

Ecos de Sociedad

El "Rigoletto", de anteanoche en el Principal

Anteanoche debuta en nuestro teatro Principal la compañía de ópera con la producción de Verdi "Rigoletto". No hay por qué decir que la sala del coliseo provincial presentaba un brillante aspecto, con un público distinguido y elegante, algunos caballeros con esmókin daban anteanoche nota de solemnidad a la fiesta, como un destello de vieja elegancia.

En los buenos tiempos de nuestro teatro Principal! La armoniosa y dulce música de "Rigoletto" sonaba en nuestro oído de un modo peregrino; nos pareció por un momento el viejo edificio convertido en una inmensa caja de música, en cuyo interior sonaba constante, *la donna e mobile*. Los viejos oros y los deslustrados tonos de su decoración evocaban en nosotros el triunfo de las cadencias italianas de la época isabelina; los pomposos mirriñaques, los descotes de hombros, los grandes camafuros de prolija labor, los peinados de lenguas cocas, los deliciosos tirabuzones que lucieron en este teatro nuestras abuelas, toda aquella vieja sociedad un tanto ceremoniosa y cortésana.

Anteanoche "Rigoletto" tuvo para nosotros el poder de hacer volver a sentir un pasado, y con la satisfacción del que oye una música que lleva dentro, aplandimos a nuestra paisana Juanita Fabra en su difícil papel de Gilda, en el que lució su ágil, fresca y bien timbrada voz. El tenor señor Rosich, fué también muy aplaudido, sobre todo en la canción de *la donna e mobile*, que tuvo que repetir dos veces, compartiendo los aplausos con el baritone Valls, que en su papel de "Rigoletto" estuvo discretamente acertado.

El público, ávido de oír música de ópera, como lo demostró en diversas ocasiones desbordándose en su sentir. Un aplauso merece la empresa por el programa ofrecido, teniendo, sobre todo, en cuenta, lo reducido de los precios.

¿Nombres? imposible recordarlos y desistimos entonces de apuntarlos, dando el reducido espacio de que disponemos; sin embargo, en nuestra memoria quedan confusamente; los marqueses de Cáceres y Castellfort, condes de Trénor y de la Conquista, vizcondes de Valderoto, barones de Casa Soler, Capitán general, señores de Ochoa, Salas, Mompó, Merita, Albán, La Roda, Portaceli, Rodríguez Fornos, Lorente, Falcolubrige, Maldonado, Madroño, Montesinos Checa, Casanova Dalfo, Alumia, Monleón, Lacasta, Lloris, Loygorri, Ibáñez Ripollés, Fajes, Gil Perotin, Doménech, Vallier, Bosch, Paramo, etc.

Salimos del teatro Principal, atravesamos varias calles de nuestra ciudad, donde las zanjas y los montones de tierra dificultan nuestra marcha; en el silencio de la noche vibran los motores de los aparatos de la Compañía Telefónica, los obreros claman en el pavimento el taladro automático, levantando adquiries; un vigilante pasa por nuestro lado agitando en su mano un grueso manojo de llaves; al doblar una esquina, un automóvil trepidante nos obliga a repetarnos contra la pared, temerosos de ser atronados por el ruido de los motores de aquella sorpresa, en que hemos pelegrado, llegamos a casa llevando aún en nuestros oídos los cantos desacordes de los ocupantes del automóvil; subimos la escalera del domicilio familiar, e inconscientemente canturreamos: *La donna e mobile*, cual piuma al viento...

CHARLES-TON

La festividad de Santa Matilde

El próximo lunes, día de Santa Matilde, celebran su fiesta las señoras de Buena, viuda de Montesinos y las señoritas de Valier, Mercader, Caro y Montesinos.

Vida madrileña

Desde hace algunos días se encuentran en la corte el general italiano don Maurizio Marsengo, que durante tan muchos años y hasta hace poco tiempo, ha sido agregado militar a la embajada de su país en España.

Vida extranjera

El Príncipe Leopoldo de Bélgica, y su esposa, la Princesa Astrid, han estado en Lieja, siendo objeto de cálidas manifestaciones.

—El Príncipe Regente de Suecia ha asistido a la inauguración de una Exposición de pinturas que dos notables artistas franceses han instalado en Estocolmo.

—El presidente Masaryk saldrá de Praga uno de estos días, para emprender un viaje a Egipto. Ira primero a Berna, para visitar al presidente Motta, y luego pasará unos días en Ginebra.

—Se encuentra en París el duque de Westminster.

EL BALOMPIE EN TODA ESPAÑA

Mañana, Barcelona-Valencia o el partido de la emoción

«Valencia» debe ganar, si no quiere defraudar a la afición local.-Sin malas artes ni añagazas, pero poniendo toda su voluntad.-Con los partidos de mañana completase la primera vuelta de las 8.^a de final

Con los partidos de mañana completase la primera vuelta de las 8.^a de final. Los partidos y árbitros

- Son los siguientes:
- PRIMERA DIVISION**
Valencia-Barcelona (campeones). Árbitro, el colegiado asturiano señor Menchaca.
Europa-Castellón (subcampeones). Árbitro, el colegiado vizcaíno, señor Latorre.
 - SEGUNDA DIVISION**
Sevilla-R. Madrid (campeones). Quintana, de Santander.
Athletic-Betis (subcampeones). Inchaurrá, guipuzcoano.
 - TERCERA DIVISION**
Arenas-Real Sociedad (campeones). Llaveria, catalán.
Irún-Athletic Bilbao (subcampeones). Alonso, de Madrid.
 - CUARTA DIVISION**
R. U. de Valladolid-Sporting Gijón (campeones). Escartin, de Madrid.
D. Coruña-Racing Santander (campeones). Ezcurdia, guipuzcoano.
Gimnástica Torrelavega-Celta Vigo (subcampeones). Alvarez, gallego.

tica y Español, pero sin que sea posible el triunfo de éstos.

El Madrid, aun presentando su equipo *au grand complet*, no creemos salga vencedor del Sevilla, collió asimismo el Betis en la corte, y teniendo en cuenta el gran nivel de fuerzas que existe entre ellos, resultados no muy categóricos son de esperar, esto como el Sevilla no le dé por hacer de las suyas; de las que ya ha soportado el "merengue" madrileño.

La tercera división, que alberga cuatro de los equipos ases, los enfrentará mañana, siendo sus resultados tal vez los más problemáticos de todo el programa. Los cuatro equipos, vaqueteados como están, no se imutan por nada. Jugarán los visitantes sus partidos como si fueran en campo propio; por ello sólo podremos buscar antecedentes en sus formaciones. Prevedemos un triunfo de los iruneses y otro, aun citando no tan fácil, de los guechotarras.

El Valencia puede y debe vencer mañana

A propósito hemos dejado el comentario anterior al match Valencia-Barcelona para último lugar; por ser su estudio comparativo el que más valor ha de tener para nosotros.

Falló esta circunstancia, y si no en todo el conjunto, sí, al menos, en quienes mayormente podían influir, y tras un partido en el que, porque nos impusimos o nos dejaron, llevamos la mejor parte y el resultado final no nos fué adverso.

El panorama que se nos presenta ante el match de mañana, es mucho más halagador, y por lo mayormente favorable a nosotros, nos da pie el optimismo.

Nuestro equipo notablemente mejorado en sus distintas líneas. El Barcelona, handicapado por la ausencia de Platko, Carulla, Alcantara y Sancho, y ya sabemos lo que Sancho significa para el campeón catalán.

Los catalanes agotados deshechos por tantos partidos jugados y algunos de ellos convalecientes aún por enfermedades y lesiones.

El Valencia, en buena disposición, ya que ni ha jugado esta temporada los partidos que en aquella, ni como en aquella se ha esforzado para obtener su título.

Con el antecedente del partido de Les Cortes perdido, jugóse aquí; sin que éste exista, tendrá lugar éste, y no tenemos en cuenta el contratiempo de Murcia, porque expuesto a sufrirlo está también nuestro adversario.

Ya en lo que respecta a los equipos que se alinearán mañana, está clara nuestra mayor fortaleza en la puerta y línea media.

Lloréns, con ser un buen meta, no lo creemos comparable a Pedret, y nuestra línea eje, sea cual fuera su composición, la colocamos sin duda por sobre la que formarán Arnau, Castillo, Bosch, tanto más teniendo en cuenta la ausencia de Sancho, ya que por sí solo basta para cubrir medio campo.

Las defensas, aunque más igualadas, si concedemos una buena tarde a Garrobé, colocamos la nuestra en primer lugar, pues ni Muntané es el que era, ni ya Water infunde el pavor de antes.

En el ataque radica la clara superioridad del Barcelona, y no de ahora, sino de siempre. Esta ha sido su característica. Pero si bien no hay ala cual la que forman Piera-Samitier, que si se quiere admitimos por sí sola valga por un equipo, en cambio ni por lo que respecta a Padroli-Sagi, ni mucho menos Sastre, se nos hacen tan de temer, pues elementos tenemos en la nuestra que, con seguridad, saldrían con ventaja de la comparación.

Rino, Urrutia y Cubells, en nuestra delantera, valen lo que de Sastre a Sagi-Barba en la catalana.

Del paralelo que someramente acabamos de hacer nosotros, sacamos sin titubos la clara deducción expuesta.

Podemos y debemos de ganar, y para ello deben de poner nuestros jugadores todos sus entusiasmos, los unos respondiendo a su título de valencianos; por corresponder a la Sociedad que les cobija, los demás.

Y el público, nuestro aun cuando meridional, noble público valenciano, sin restr ni en un ápice sus entusiasmos para los suyos, para los de todos, a todos los 22 jugadores que actúan en rectángulo de juego, debe aplaudir con cariño, sin que su vista

Cuota militar

Los mozos del actual reemplazo que desean hacerse de cuota pueden acudir a la Escuela Militar del REAL GIMNASTICO F. C., en donde gratuitamente se les informará de lo que les interesa conocer.

Director: Don José Rabasa, comandante de Infantería.

Los contendientes de mañana



El F. C. Barcelona campeón de Cataluña.

distinga colores en sus vestidos, con fundiéndose los agasajos que a unos y a otros se tributan para que al final de la contienda, cuando de regreso a sus lares marchen, tan soñolientos recuerdos lleven a Barcelona los que por tantos hechos deben ser nuestros hermanos.

JOSIMBAR

Una carta halagüeña

Entre las muchas felicitaciones que hemos recibido con motivo de las palabras que escribimos con relación al ambiente del partido Barcelona-Valencia, figura una carta que, refiriéndose a dichas palabras, reproducidas en la prensa catalana, dice dirigiéndose al redactor deportivo de este periódico:

"Ojalá, por lo tanto, que su noble y leal proclama encuentre firmes adeptos (los encontrará, los ha encontrado, no lo dude el amable comunicante), para que en el próximo partido de vuelta a celebrar en el campo de Les Cortes, podamos salir todos sin ningún temor, y bien dispuestos a batir palmas para ambos equipos o al que más se haga acreedor de ellas."

"En cuanto al resultado técnico del partido, no creo que haya de preocupar a la afición valenciana, pues salvo una tarde desafortunada del once blanco o una muy hábil dirección del once azul-grana, cabe que éstos logren la victoria."

Ya veremos, ya veremos...

Conste, por ahora, nuestra gratitud, tanto al señor comunicante como

a todos los demás que han expresado su conformidad a la idea de que deportivismo y caballerosidad, deben ser inseparables.

Conste, también, que la carta expresada es rigurosamente auténtica, ya firmada por don Francisco Mianur y está a disposición de cuantos quieran examinarla.

Y conste—aunque a primera vista parezca ello contradictorio,—que no hay que conceder excesiva importancia a una carta que no representa de manera indiscutible a una colectividad a que se refiera.

Montes, visto por "Rienzi", en "Informaciones"

Recordamos del periódico cortésana:

"Ya era hora. Felicidades al Valencia (F. C.) por su decisión. Con cerca de 60 kilos de peso ni se puede ni se debe jugar al fútbol, mucho menos cuando no hay entusiasmo.

Empeñarse en lo contrario, es querer hacer héroes por fuerza, y ahí están los resultados de esos heroísmos.

Un equipo que cuesta un ojo de la cara, y en cuanto se asoma a Montelivete, tana que te tienes pues."

Y esto lo dice un crítico cual Gómez Domingo, que por su calidad de valenciano, está al tanto de todas nuestras cosas.

Que cada cual que comente a su gusto.

El campeonato escolar Medicina, 5.-Instituto, 1

Jugóse en el Vallejo este partido, que fué muy interesante por la magnífica defensa que el Instituto opuso ante el incompleto equipo de Medicina, y lo prueba el hecho de que hubo de llegarse al segundo tiempo para que el partido se decidiera.

Hicieron los goals Tramoyeres, Cid, Criado y Rocca, por Medicina, y Montoro el del Instituto. Instituto Montoro y Ballés, de Medicina Criado (el mejor de los 22, fué el héroe de la tarde), Usano, Bisier, Tramoyeres y Rocca.

Ciencias, 7.-Normal, 0

No tuvo interés este partido, por la gran superioridad de los científicos.

Tiro de pichón

La Real Sociedad de Tiro de Pichón celebrará mañana, a las tres de la tarde, en su chalet de la playa de Levante, tirada ordinaria.

Los contendientes de mañana



Valencia F. C. campeón de Valencia

Fortuna Gijón-Español Valladolid (subcampeones). Fernández, de Madrid.

Los partidos tendrán lugar en los campos correspondientes a los equipos que se citan en primer lugar.

Mañana, podría decirse, comienza el campeonato peninsular de fútbol, si tenemos en cuenta la trascendencia de los partidos según programa, aunque, según los resultados, por las sorpresas habidas, ya las dos fechas anteriores fueron para algunos de consecuencias tal vez decisivas.

En los tres grupos primeros se enfrentarán en la jornada de mañana, la última de la primera vuelta, octava de final, los dos más altos valores que lo integran, los dos equipos que actúan como protagonistas en los distintos, saietes para algunos, dramones para otros, que se están representando, esto sin olvidar la calidad de algunos de los conceptuados como comparas o equipos de conjunto que también hacen de las suyas (léase Murcia).

El vendedor debe entregarle la hoja interior de este diario. Exíjale usted si no

Y comenzamos estos comentarios como lo hemos hecho, en parte debido a que en los trascendentes partidos que el programa señala para mañana, ni tan siquiera el factor campo y ambiente favorable son condiciones que puedan facilitar un pronóstico ni mucho menos decidir un resultado, tratándose de los equipos que estarán en liza.

El campeonato pasado, como otros, hemos visto triunfar el Betis en Madrid y el Athletic en Sevilla, y así, estos y otros anormales resultados nos enseñan bien claro que no podemos basar las posibilidades de cada uno en estas circunstancias.

Conceptuamos de fácil solución los partidos que en Barcelona, Valladolid, Coruña, Torrelavega y Gijón tendrán lugar, en los cuales, por las distintas circunstancias de campo y forma actual de los equipos, se limitarán a hacer el mejor papel el Castellón, Real Unión, Racing Gimnás-

Nuestro campeón puede y debe triunfar mañana en Mestalla, hemos dicho en el titular, y repetimos aquí.

Piera del factor campo y ambiente favorable que, aunque con intermitencias, es factor tan digno de tener en cuenta en los partidos que juegan, cualquiera de los dos equipos que lo hará mañana, hay circunstancias técnicas cuanto menos que refuerzan nuestra afirmación.

Hagamos un paréntesis que nos sirva para remontarnos a dos años atrás.

Valencia-Barcelona en Mestalla, representados por Platko, Solá, Walter, Bosch, Sancho, Carulla, Vinals, Piera (Samitier), Arnau y Sagi-Barba, por los catalanes, y Cano, Reyes, Garrobé, Marín, Reca, Estevan, Rino, Cubells, Montes, Peral y Reverter, por el Valencia.

El Barcelona, en posesión de una gran forma, que lo había de llevar más tarde en Sevilla a adquirir por sexta vez el campeonato peninsular, presenta ante los valencianos un once en el que tan sólo falta para completar su cuadro, Planas y Alcantara, substituídos por jugadores de la talla de Solá y sobre todo Arnau, el marcador del goal y entonces en gran forma.

Los valencianos, con dos años menos de edad deportiva, y un equipo en que a más de faltarle Molina en el eje, jugar Peral y Reverter fuera de su puesto habitual, y Cano, debutante en la puerta, con la responsabilidad moral de ocupar el sitio que con los siete tantos de Les Cortes, dejóse Llago, constituían un equipo que solo podía disponer, como circunstancia principalmente influyente, una gran dosis de entusiasmo.

El Fallero

Ante la pintoresca invasión de peridiquets similares, se propone exhibir el último; pero exhibirá más espléndidamente presentat que ningún y en una infornasío completa.

Trentados páchine de text tiras a bicolor, portá en couché a cuatricromo, colaborasí dels més prestichosos literats valencians, dibuixos dels més notables artistes y

55 bocetos de ialla, 55 — Preu: 20 sentims

EL DOCTOR MOURE, EN VALENCIA

El sabio doctor Moure, que, como adelantamos oportunamente, llegó a nuestra ciudad ayer tarde en el expreso de Barcelona, visitó esta mañana el Colegio de Sordomudos, institución ejemplar que es por el sistema de enseñanza que emplea una de las mejores de España.

La visita del doctor Moure fué muy detenida, y de ella quedó complacido.

Luego ha hecho la visita oficial al Rector de la Universidad y demás autoridades.

Por la tarde, ha visitado el ilustre doctor Moure la Facultad de Medi-

También se detuvo en la sala de operaciones, en la cocina, viendo la comida que les sirven a los enfermos y en la Inclusa.

Terminada la visita, el doctor Moure se dirigió con sus acompañantes a la fábrica de Cerámica de Ros, situada en el camino de Burjassot, con templando los trabajos que en la misma se fabrican.

Después marchó al Instituto Médico, donde a las siete dará una conferencia sobre "Laringitis gripales".

Esta noche será obsequiado el distinguido médico con un banquete en el Ideal Room.

La batalla entre gitanos

El martes se hará un careo

El juez militar, capitán señor Jiménez Buesa, continúa trabajando en la sumaria instruída a los gitanos detenidos con motivo del sangriento suceso de las Alameditas de Serranos.

El próximo martes se celebrará en la Cárcel Modelo un careo entre los detenidos y varios testigos para aclarar la participación que en el hecho tuvieron y la propiedad de las armas de fuego y blancas encontradas a los referidos gitanos.

Se concede mucha importancia a esta diligencia sumarial y de ella depende el que uno de los gitanos detenidos continúe sujeto a la jurisdicción militar.

Información militar

Continúan incorporándose los reclutas en trenes ordinarios, y en el militar de las 7:36 llegaron de varios puntos de la región 522, que, con otros de las Cajas de esta plaza, formando un total de 772 reclutas, han salido hoy en tren militar a las 10:15, con destino a la cuarta región (Cataluña), siendo conducidos por un capitán, dos subalternos y cinco clases. A la estación, como de costumbre, concurrieron el jefe de día y oficiales de vigilancia, las partidas de los cuerpos respectivos, el capitán de Estado Mayor señor Dominguez y ayudante de plaza, además del médico con el coche ambulancia de Sanidad militar.

En el Colegio de Sordo-Mudos



En el Colegio de Sordo-Mudos posa con los alumnos, con el ilustre conde de Montornés y las monjitas que enseñan a los desgraciados niños

El ilustre visitante, a quien acompañaba, entre otros, nuestro querido amigo el doctor Barona, fué recibido por el señor conde de Montornés, la junta de Patronos, el director del Colegio y las religiosas que se dedican a la enseñanza en el mismo.

Para elegir los enfermos e instrumental para la sesión operatoria del lunes.

Visitó también el Hospital, deteniéndose en algunas salas, particularmente en la de Otorinolaringología, donde se detuvo contemplando unos dibujos del alumno señor López Mechó.

LA TEATRAL

Se despachan localidades para el partido Barcelona-Valencia y para todas las corridas de toros de la temporada. Antiguo despacho de

CASA BALANZÁ

RESTAURANT MERMAS VICTORIA

Enfrente al mar.—Cubiertos desde 950 y a la carta.—Mañana domingo, de cuatro y media a ocho noche, gran Fe Dantsant.—Consumición a precios corrientes.—Reservado el derecho de admisión.—Teléfono 141, Grao.

Por 30 céntimos adquieran, desde hoy, en kioscos o librerías, **La Novela Hispano-americana** que publica en su primer número **La Aventura de Nati** por CURRO VARGAS

Suscripción semestral, 750, en Ca-balleros, 15.

Lea usted todos los días

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Todas las misas que se celebrarán mañana 13 en la iglesia parroquial de San Martín serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. Pedro Pascual Llesma

DEL COMERCIO

en cumplimiento del sexto año de su fallecimiento

R. I. P.

Su aflijidísima esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia ruegan y agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Una nueva vida comenzará para vosotros

Una nueva vida comenzará para vosotros tan pronto como os veáis libres de la multitud de malestares que literalmente emponzoñan vuestra existencia, os privan de las más legítimas satisfacciones y hasta llegan a constituir un obstáculo que os impide dedicaros a vuestros negocios con todo aquel amor que desearíais.

Considerad, en efecto, que las indisposiciones más esparcidas comúnmente tienen por causa principal el empobrecimiento de la sangre, la fatiga del sistema nervioso. Ahora bien; el papel de las Píldoras Pink consiste en mejorar la calidad de la sangre, restituyéndola su riqueza de glóbulos rojos, al mismo tiempo que combaten la depresión nerviosa.

Las Píldoras Pink tienen, además, la virtud de ejercer una acción grandemente saludable sobre el conjunto de las funciones vitales. Dan apetito, aplican los calambres, de estómago activan las digestiones.

Las Píldoras Pink constituyen un renovador de fuerzas sumamente poderoso, un remedio de eficacia excepcionalísima contra la anemia, neurastenia, debilidad general, perturbaciones ocasionadas por el crecimiento y la edad crítica, los dolores de estómago, el agotamiento nervioso.

Píldoras Pink

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

PERBORATO CUESTA
Cepillos dientes
Bazar Médico - San Vicente, 6

El fallecimiento del señor Puig Boronat

El acto de conducir a su última morada los restos mortales del distinguido catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad don José Puig Boronat ha puesto de manifiesto el gran afecto que se le tenía en Valencia y el profundo duelo que su muerte ha causado.

El cortejo fúnebre ha sido brillantísimo. Abría marcha una sección montada de la Guardia municipal seguida de niños de San Eugenio, Hermitos de los Pobres, Niños de San Vicente Ferrer, Casa de Beneficencia y Misericordia, secciones de serenos, guardias de Paseos, jardineros, Guardia municipal, Bomberos y la Banda Municipal, dirigida por el maestro Ayllón.

Dos coronas preciosas del Ayuntamiento, llevadas por jardineros, de uniforme.

El clero de San Andrés con cruz alzada.

El cadáver del señor Puig y Boronat estaba encerrado en preciosa caja de caoba con incrustaciones de metal con baño de oro viejo; encima de la caja colocóse la muqueta y birrete de catedrático.

El féretro era llevado en una carroza tirada por ocho caballos con palafreneros, que acreditaba una vez más a la Casa de Pompas Fúnebres de don Vicente Crú Tamarit.

Rodeaban la carroza los bedeles de la Universidad, maceros de la Diputación y del Ayuntamiento, diputados provinciales y concejales.

Formaban la presidencia el decán de la Metropolitana doctor Payá, en representación del Prelado; el Gobernador civil señor Alvarez Rodríguez. Alcalde accidental, Rector de la Universidad, vicepresidente de la Diputación don Joaquín Ros y catedráticos señores López y Zamulacarréguí.

En el acompañamiento figuraban profesores del Instituto y de la Escuela de Comercio, personalidades y letrados, periodistas y representantes de todas las clases sociales.

La fúnebre comitiva marchó por las calles de las Comedias y Nave; en la puerta de la Universidad fue bajado el cadáver de la carroza y llevado en hombros a la capilla, donde se cantó un responso.

Luego salió por la puerta recaente a la plaza del Patriarca y colocado otra vez en la carroza, siguió hasta la parroquia de San Andrés, donde se rezó otro responso, marchando por la calle del Poeta Querol. Barcas. Sangre hasta la plaza de San Agustín, donde se despidió el velo.

Reiteramos nuestro pésame a cuantos lloran la muerte de don José Puig Boronat, que en paz descanse.

NOTICIAS

Se procura estos días, con una actuación entusiasta por parte de los estudiantes de Penal, formar cierto ambiente favorable a la creación de un Patronato Penitenciario. Hemos tenido la satisfacción de asegurar a los altruistas jóvenes que para hablarnos del asunto nos honraron con su visita, que nuestro apoyo pecuniario y moral no ha de faltarles en el límite que nos sea posible, siempre menor que nuestra voluntad. La opinión debe considerar con el cariño y el interés que se merece aquella iniciativa. La protección al preso y al liberto, a sus familias, es empresa de caridad; indudablemente acepta a Dios, pero es además un deber de beneficencia social, de asistencia y cura moral, de la que solo bienes puede reportar, no solo a los asistidos con ella, sino a la sociedad misma. Esta cumple un deber inescusable restableciendo con la imposición de la pena, el orden moral alterado, violado o contrahecho; pero después de ello, le restan otros deberes que cumplir, y en relación con los individuos así sancionados, el de asistirles para que su reintegración a la vida normal sea fácil y eficaz. No puede nadie disentir de esta obligación, ni cristiana ni socialmente considerado el problema, porque a nadie puede serle indiferente que un alma vuelva a encarnarse, que una fuerza se pierda, que una persona moral se destruya, que un ciudadano deje de rendir, en beneficio de la sociedad, la eficiencia, por exigua que sea, de su esfuerzo.

Hasta por egoísmo se debe cuidar del preso, del liberto, de sus familias, si otras consideraciones de más noble condición no lo impusiera.

El buen ciudadano, los hombres de sentimiento y de rectitud moral, las personas caritativas, deben coadyuvar con su apoyo moral y material a la gran obra que supone el Patronato Penitenciario.

No hemos caído en la desesperanza a la vista de la inactividad de nuestro primer centro docente, al que proporciona algún resultado benéfico para la enseñanza la concesión de la autonomía a las Universidades, pero es la cierta que hasta de ahora, que sepamos, no se ha hecho por la valentina nada, o por lo menos, lo realizado es poco notorio y eficaz en el sentido de aprovechar aquella excelente resolución ministerial. En Murcia, la Universidad ha inaugurado un Colegio Mayor y otros centros matricés idénticos; en varios distritos preparan reformas, estudian innovaciones, llevan adelante los trabajos de instauración de estudios especiales. No achacamos lo que sucede a desánimo del claustro valentino, ni a que el Rector y Junta administrativa dejen de sentir el noble deseo de utilizar la libertad de iniciativa y de gestión que se ha concedido a las Universidades; antes creemos que se debe, casi en la totalidad de la responsabilidad y de la culpa, a la carencia de medios económicos, porque sea lo del patrimonio de nuestra Universidad un buen deseo antes que una realidad suficientemente pingüe, pero así y todo echamos en falta, con la opinión, señales de vida e indicios de actividad, que contrasta, con relieve lamentable, con la labor de otras Universidades. Una declaración acerca de esto sería muy conveniente: serviría cuanto menos para que no se juzgase con error lo que sucede...

Y ya que hemos aludido a Murcia, remachemos que esta Universidad, cuyo nacimiento dió lugar a cen suras y hasta a ironías, está caminando con pasos firmes, que le permiten augurar, aunque falta de tradición, el logro de un sólido prestigio científico. Y Murcia, por su proximidad, puede ser una competencia. Recordemos también el caso de Zaragoza... ¿No se percibe todo esto donde debe de considerarse? ¿No habla esto a nadie?...

Luis Chust. Calle de la Bailía, 6. Frente al jardín de la antigua Audiencia. Exposición y despacho de productos cerámicos y pavimentos Lázaro. Azulejos, rótulos, carteles, objetos para regalo.

La Legión Católica Española procederá mañana domingo a la formación de los destacamentos de Bonreños y Vinales.

Para este objeto, las comisiones saldrán de Valencia a las diez en punto, por el tranvía de Masamagrell, Torres de Serranos.

NECROLOGÍA

Con verdadero sentimiento hemos recibido la triste noticia del prematuro fallecimiento del excelente camarada Vicente Calabuig López, joven apreciable que compartía con nosotros la labor periodística, especializado en deportes, firmando sus crónicas con el seudónimo de "Calabuchito".

Era el amigo Vicente Calabuig muy querido en esta casa, y por ello su pérdida significa para nosotros un golpe ruidoso, cuyo recuerdo perdurará en esta casa, donde se le apreciaba y distinguía.

A su doliente familia nuestro sentido pésame y por el alma del joven camarada elevemos una oración al Altísimo.

Salón de peluquería de señoras

Pi y Margall, 24, primera puerta

Elegante establecimiento estilo parisien, el de mayor y más selecta clientela y el que está dotado de los aparatos más modernos para la ondulación de cabello y demás servicios de peluquería de señoras.

Farmacia Masía

Plaza Cajeros, 6 - Valencia

PREPARACION ESMERADA DE SUEROS, AMPOLLAS, ETC.

Farmacias de guardia

El reverendísimo Prelado de la diócesis ha celebrado esta mañana misa de Comunión en el Centro Escolar y Mercantil, administrando la Sagrada Forma a las numerosas señoras que bajo la dirección del Padre Concejos, S. J., han practicado Ejercicios Espirituales en dicho centro.

Mañana asistirá S. E. R. a los divinos oficios en la Catedral, ocupando su silla prelacial en el coro.

Hoy hemos tenido un día muy desapacible a causa del fuerte y frío viento que ha soplado del Noroeste. La temperatura, que en la pasada noche fué de 8°, a la una de la tarde no pasaba de 15.

El barómetro ha experimentado una marcada depresión, quedando a 755 milímetros.

La Asociación de excolegiales del Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer celebrará mañana, a las once y media, junta general, en el expresado Colegio. Se interesa la asistencia de todos los asociados.

Laxantes, antibiliosas y purgantes son las PILDORAS de ARABIA; no irritan. Farmacia Santa Catalina, de F. Selma, Sombrerería, 5.

El Consejo Nacional de Explorados de España ha nombrado presidente del Consejo del Patronato de Valencia, a don José Casanova Dalfó.

Se comunica a todos los interesados que el Colegio Oficial de Agentes comerciales ha trasladado su domicilio social y oficinas a la Avenida de Navarro Reverter, número 6, principal.

Corporaciones

Sociedad Anónima "SAFORT"

Cumplimentando lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos por la que se funda esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria de accionistas para la aprobación del balance de 1926, siendo requisito indispensable para la asistencia a la misma, depositar los títulos en el domicilio social, calle del Mar, 9, duplicado, hasta el día de la celebración a la hora de la convocatoria. La junta se celebrará el domingo día 27 del mes actual, a las diez horas, en el local del Colegio Médico, calle del Mar, 53, de esta ciudad.

Los libros y comprobantes estarán a disposición de los señores accionistas en el domicilio social, desde las 17 a las 19 horas, todos los días laborables a partir de hoy.

Valencia 12 de marzo de 1927. - E. secretario, Carlos Vernich.

Información de la Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda ha hecho para el lunes los siguientes señalamientos de pago:

Don Facundo Palomares, don Pio Vauteren, don Francisco Sales, don Emilio Aguirre, don José de Cáceres, don Rafael Royo, don Elias Roig, don Francisco Martínez, don Antonio Rodríguez, don Federico Fernández, don Virgilio Leal, don Arturo Saucedo, don José Sánchez, don Luis Jiménez, don Angel López, don Manuel Asensi, don Modesto Taléns, don Rafael Barril, don Arturo Saucedo, don José Gil, don Vicente Gandia, don Pedro Pons, don Augusto Egli, don Manuel Alacera, don Agustín Albagnac, don Francisco Almenar, don Rufino Mascuñana, don José Martínez, don Vicente Martí y depositario-pagador.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 12 de marzo de 1927, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don José Pérez Pau, don Juan de Austria, 30; don Liborio Alegre, Grañiva Marqués del Tuma, 18; don Rafael Couchoud, San Vicente, 149; don Mariano Igual, Santa Teresa, 17; señora Viuda de Corell, Terosa, 1; y don José Rubio, Trençó, 25.

Poblados marítimos: don Julio Valiente, Avenida del Puerto, 285; don Víctor Romani, Escalante, 192.

Farmacias de guardia para el día 13 de marzo de 1927, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Juan Campos, Ribera, 8; don Vicente Barberá, Colón, 42; don Vicente Sales, Maestro Clavé, 16, derecha (Olympia); don Miguel Pallarés, plaza de Mosen Sorell, 6; don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 70; y don Fernando Celaya, Torno de San Cristóbal, 6.

Poblados marítimos: don Leopoldo Fabregat, Avenida del Puerto, 340; señora viuda de Llisteri, Escalante, 3; don Juan Montesinos, J. Benlloch, 160. Suplemento: don Joaquín Martínez, Avenida del Puerto, 348.

Farmacias de guardia para el día 13 de marzo de 1927, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche del mismo día:

Don Andrés Masía, plaza de Cajeros, 6; don Ignacio Royo, Palau, 11; don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21; don Alfredo Moscardó, Salvador, 15; don Aurelio Puig, Corset, 61 (Ruzafa), y don Luis Loras, Barcas, 13.

Teatro Principal

GRAN COMPANIA DE OPERA ITALIANA

REVENGA - FABRA - ROSICH

Hoy sábado 12 de marzo de 1927

A las 9'45 noche

SEGUNDA DE ABONO

BOHEME

Matilde Revenga, Juan Rosich y Anibal Vela.

Domingo, a las 6 tarde, «Tosca», por Juan Rosich, Emilia Viñas y Jorge Frau; a las 10 noche, «Carmen». Debut de la mezzo soprano Conchita Velázquez y presentación de Antonio Saludas.

Teatro Apolo

Hoy sábado, a las 6 tarde y 10 noche.

Exito inmenso de la gran compañía internacional de circo, de

Leonard Parish

Ruidosas ovaciones a Los 7 Méndez, Rico & Alex, Luisa de Leers, La Dama Blanca, The Monfort y demás atracciones.

Mañana domingo tres grandes funciones a las 3'30 y 6 tarde y por la noche a las 10.

Hoy se despachará en contaduría.

Teatro Ruzafa

Hoy sábado, a las 9 de la noche

PROGRAMA MONSTRUO

Tres obras de grandioso éxito

Las nerviosas

Levántate y anda

LAS MUJERES DE LA CUESTA

Mañana domingo tres funciones, a las 3'30 y 6 tarde y 10 noche, con variados programas.

ESLAVA

Hoy, a las 10 noche, 2

Los extremeños se tocan

Para mañana tres funciones

A las 3'30 tarde.

Los extremeños se tocan

A las 6 tarde y 10 noche.

¡A martillazos!

Lunes en POPULARES

EL ULTIMO MONO O EL CHICO DE LA TIENDA

Últimas representaciones.

Semana próxima:

¡Párese, mire y escuche!

Su última y más acabada creación. Adaptada de la comedia lírica de Harry B. Smith. —Dividida en 6 partes. ¡Larry Semón, el hombre que ha hecho reír a 114.978.347 personas! ¡La graciosísima comedia que no se puede olvidar, porque os hará reír y gozar durante un año en Broadway! ¡La obra que tardaréis un año en olvidar!

Otra superexclusiva del programa Alagón, que será otro triunfo para

GRAN TEATRO

Hoy SABADO

LIRICO

EL PROGRAMA CUMBRE DE LA TEMPORADA EN ESTE SALÓN

Noticiario Fox núm. 5

La mejor revista cinematográfica

CLAMOROSO E INDESCRIPCIÓN E XITO

MARE NOSTRUM

LA PELICULA DEL AÑO

ALICE TERRY — ANTONIO MORENO

Producción NON-PLUS-ULTRA de la famosa marca METRO GOLDWYN

La mejor solución alcalina se obtiene con la

SAL VICHY-ETAT

producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, etc.

MIEL

en calidad superior y precio reducido.

LA CASA DE LA MIEL, Jabonería Nueva, esquina a la de los Angeles. ULTRAMARINOS.

OLYMPIA

HOY NO DEJE USTED DE VER LA ORIGINAL PELICULA

EL MUNDO PERDIDO

EL MAYOR ESFUERZO DE LA CINEMATOGRAFIA

Versión cinematográfica según la famosa novela de Sir Arthur Conan Doyle

Pasmosa evocación de la era secundaria y de sus monstruos titánicos...

Completará el programa:

Entre papás anda el juego

Curiosidades Universal

ENTRE DOS POLOS

Edén Concert

— BARCAS, 7 —

Secciones de variedades

Tarde, a las 3'45.—Noche, a las 9'45

40 artistas de variedades, 40

Gran éxito de la

Troupe Westals

Gran éxito de MONNA MY

Pronto: EMILIA PRÁXEDES.

AUTOMÓVILES

AVIONS - VOISIN

CHENARD - WALCKER

PAIGE - JEWETT

Agencia exclusiva:

PEDRO DE VICENTE

Moratín, 25 VALENCIA

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a la digestión y abre el apetito; cura, en las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DIARREA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

DILATACIÓN Y ÚLCERA

DEL ESTÓMAGO

DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y BENTIDIO.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayado una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicina para niños 3 pesetas.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

«La Correspondencia» consta de seis páginas. Exija usted la hoja al vendedor

ICATÓLICOS!

Las trágicas revueltas que devastan la China, ponen en angustioso trance a las florecientes Misiones católicas y a sus heroicos Misioneros, muchos de ellos compatriotas nuestros. Para aliviar la dura suerte que a porvenir les depara, se precisa un esfuerzo de la caridad cristiana.

Se reciben donativos en el

Centro Nacional de la Unión Misionera del Clero

Palacio Episcopal de Pamplona

en

CASA SUBIRANA

CASA CENTRAL: Puertaferri, 14 BARCELONA

SUCURSAL: LIBRERIA CURIVELLA Zaragoza, 14 VALENCIA

De aventuras caballerescas... lances de espadas... y agilidad de máximas, se nutre el argumento de

El Capitán Marciélagu

Un film in teresantísimo, tipo Douglas Fairbanks, interpretación del simpático y elegante J. WARREN KERRIGAN

Unas veces en la pradera americana; otras en aristocrático ambiente, con guapisimas mujeres, se desarrolla el argumento de

El colono de Texas

o la frívola americanita que quiere «pescar» un conde

Producción U. F. A. Situaciones graciosas y dramáticas, destacándose el emocionante salvamento en el mar de los desesperados enamorados...

Dos grandes películas que lunes próximo, por 0'75 butaca y 0'40 general, le ofrece a usted

GRAN TEATRO

Manuel Herrero

asegura que para las próximas festividades de San José tendrá las mayores novedades en platos de dulce y los especiales buñuelos de viento.

DULCE SECO A 4 PESETAS KILOGRAMO

PI Y MARGALL, 3, 5 y 7. — Teléfono 12-62

Victoria Eugenia

Centro administrativo

Sección cuotas militares

Ingresos en Hacienda y Tramitación de expedientes

SECCION AUTOMOVILISTA.—Matrícula de automóviles, tramos misiones, carnet de chófers y seguros.

Oficinas: Pi y Margall, 17.—Teléfono 984, Valencia.

Lea usted La Correspondencia de Valencia

Redacción y Administración: Miñana, 7 y 9 — Tel. 12-62

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Nos parece que...

La actualidad nacional

El ataque, un poco violento, de gripe que viene sufriendo estos días su majestad el Rey, ha causado en España una impresión, que no es posible ni hay por qué ocultar, mucho más cuanto ella significa lo acendrado y lo intenso del fervor público hacia don Alfonso XIII, y que tan identificado interés pone en la salud de la egregia persona. De verdad que los destinos de España están fuertemente atados al Soberano que mediante una actuación exquisitamente constitucional, ofrece diariamente a sus partidarios, motivo para que acrezca el amor a la dinastía; y a quienes no comulgan en la ideología que esta representación augusta entraña, respeto. Pocos Soberanos tan cerca de su pueblo como el de España, con el que convive y al

que se confía con la serena tranquilidad del que no tiene enemigos, aunque pueda tener adversarios; pocos Soberanos como el de España, siguen con igual interés el desenvolvimiento de los temas nacionales, y en su resolución satisfactoria pone tanto ahínco y perseverancia... Por eso, aquella ansiedad vibrante que despertaron las primeras, incompletas noticias de la enfermedad, se ha trocado a estas horas en satisfacción honda y esperanzadora de un total restablecimiento iniciado ayer y perseguido hoy con firmeza. España, pendiente de las informaciones que facilita el cuerpo médico de la real casa, hace votos por la mejoría inmediata y firme de la augusta persona.

Información política

La vida en Madrid

Al cerrar

Han sido detenidos los 14 autores del robo de la fábrica de seda del señor Daza

Esta madrugada la Guardia civil del puesto de Algorri, mandada por el teniente coronel señor Priego, ha prestado un importantísimo servicio, deteniendo a los autores y cómplices del robo efectuado días atrás en la fábrica de tejidos de seda del señor Daza, de donde se llevaron los ladrones telas por valor de unas tres mil pesetas. Los detenidos se llaman Ricardo García Lozano (a) Marina y Peo de Murcia, de 26 años, afamado cartista y natural de Murcia; Juan González Embuena (a) Chato el bocacador de 42 años, de Valencia; Antonio Godo Huertas (a) Burriana, descuidado, de 46 años, vecino de Burriana. Los dos primeros se han confesado autores de dicho robo, y el tercero, cómplice. Según parece, los objetos robados los vendieron a Francisco Bayarri (a) Poli, habitante en la calle de Ramón Juan número 11, y en el domicilio de una hermana de éste, se han encontrado 100 metros de seda de diferentes colores, procedentes del citado robo.

Otras referencias del Consejo

Durante la reunión de los ministros, el presidente les expuso el estado de salud del Rey don Alfonso, que sigue mejorado. También expuso la buena marcha de las negociaciones entre los delegados españoles y franceses sobre la cuestión de Tánger. Se acordaron las instrucciones dadas a nuestros representantes, que se les enviarán seguidamente. No afectan a la esencia del problema. Asimismo Primo de Rivera dió cuenta del último parte de Marruecos que transmite el alto comisario. Se han realizado varias incursiones con satisfactorio resultado, especialmente en la kabila de Quetama. Se anuncia la presentación de importantes elementos que permanecen insumisos. Se concede un millón de pesetas para la Caja Foral de Lugo, que funcionará en forma amena. Se acordó en principio ampliar las líneas de comunicaciones aéreas, tan escasas, e intensificar las relaciones con la Península, especialmente en lo que se refiere a comunicaciones postales. También se congratuló el Consejo terminando con las negociaciones para rescatar a los aviadores.

Modus vivendi, entre España y Paraguay

La "Gaceta" publica el anuncio de que con fecha 18 de febrero último se ha concertado un "Modus vivendi" comercial entre España y el Paraguay.

Prórroga del Convenio con Grecia

Por canje de notas entre los Gobiernos de España y Grecia, se ha convenido que sigan aplicándose hasta el 1.º de abril próximo a las mercancías de procedencia española a su entrada en Grecia los derechos de Aduanas en su tarifa mínima, y a las de procedencia griega a su entrada de España los de la segunda columna de Arancel de Aduanas vigente.

En Fomento

Visitaron al marqués de Guadalhorca una comisión de fundidores de plomo, para pedirle la libre exportación de dicho mineral en bruto. Solicitaron también que en el organismo que se cree se dé representación a la clase obrera y que comiencen cuanto antes las obras del ferrocarril de Cádiz a Carancha. El señor Rodríguez Viguiri presentó al ministro una comisión de Murguía Negreira, que le habló de asuntos locales. Por último, le visitó una comisión de Lugo, presidida por el gobernador civil de aquella provincia, para darle las gracias por la creación de la Caja de reducción de feros.

Descarrilamiento del expreso de Andalucía

Ignórase si hay desgracias. En la Dirección General de Obras públicas se ha hecho pública la noticia de que el tren expreso de Andalucía, que salió anoche de Madrid, descarriló en el kilómetro 402, entre las estaciones de Montoro y Pedro Abad. El accidente fue debido a la ruptura del eje del tender. De la estación inmediata salió un tren de socorro.

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

... que humo las glorias de la vida son.

Así dice una frase poética bastante traida y llevada. En esta ocasión, se nos ha hecho necesario citarla, al pensar en la humareda desprendida por la combustión de esa inmensa cantidad de tabaco que hubiera hecho pensar en la gloria a buen número de fumadores.

¡Qué espectáculo! Obliga a pensar

en los espectáculos que se le ocurrían al bueno (¡!) de Nerón, si bien para que el pensamiento esté completamente justificado, hay la pequeña dificultad de que en aquellos tiempos aún permanecía el cultivo del tabaco circunscrito a lejanas tierras.

Por eso quizá sea más oportuno dedicar un recuerdo a aquellos estudiantes que, no pudiendo disponer de bastante tabaco para todos, decidie-

ron apelar al recurso de que uno de ellos aspirara la hierba encendida para transmitir el sorbo a su adláter, el cual, a su vez, una vez hecha la primera degustación, lo transmitiría a su adyacente, hasta cerrar el ciclo. ¡Cómo hubieran disfrutado en el incendio! Introducidos en el humo denso y picante, se hubieran figurado tan felices como los personajes sobrenaturales que navegan por el cielo azul sobre una nubecilla de quimera...

Concluso para sentencia

Se ha declarado conclusa para sentencia la causa instruida con motivo del asalto y atraco a un tren frente a la estación de Pueblo Nuevo.

A Madrid

Esta noche marcha a Madrid el presidente de la Audiencia, don Enrique Lasala.

Realizará en la corte gestiones relativas a la Junta del Patronato de presos y libertos.

En la Audiencia

El próximo martes se verá en la Audiencia la causa seguida contra Francisco Roger Redó, acusado de homicidio en la persona de Enrique Cacho, hecho ocurrido en 28 de febrero de 1926, en la Riera de Horta.

El fiscal pide la pena de 14 años, ocho meses y un día de prisión. La defensa aboga por la absolución.

La sección cuarta ha confirmado declarando falta la agresión de un catedrático a un estudiante de la Facultad universitaria.

Turistas

Procedente de Southampton, Tanager y Palma ha llegado el vapor "Arcadio" con 437 turistas ingleses.

También ha llegado de Newcastle el vapor noruego "Stella Polari" con numerosos turistas.

Ambos buques mañana efectuarán un crucero por la costa.—Joaniquet.

Los aviadores portugueses

Según noticias oficiales los aviadores portugueses lograron remontar el vuelo desde Bolamo a Nathal, en el aparato "Argos".

Solo se tenía noticia de la salida, ignorándose todavía si llegaron o no a su destino.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana numerosas visitas, entre ellas, las de los Gobernadores civiles de Pontevedra y Coruña, Alcalde de Valencia, presidente de la Diputación provincial de Castellón y Capitán general de Galicia.

En Guerra

El ministro de la Guerra, señor duque de Tetuán, fué cumplimentado esta mañana por el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, Gobernador civil y presidente de la Diputación provincial de Castellón y general señor Sánchez Ocaña.

Un manantial de aguas termales

En la Dirección general de Colonias y Marruecos ha sido facilitada una nota a los periodistas diciendo que el padre Ferrando, misionero español del Corazón de María, ha descubierto en la región de Maberoco, de la Guinea española, un rico manantial de aguas termales.

Ante este descubrimiento, el ministro se propone enviar a dicho territorio a un ingeniero de minas, para que realice estudios geológicos y examine el descubrimiento del misionero, dictaminando acerca de la importancia del mismo.

El monte Bayobar

Ha regresado a Madrid la comisión que marchó en representación de Acción Social, a examinar el monte de Bayobar, propiedad de los condes de este nombre y de Terranova, dictaminando en el sentido de que puede ser repartido en lotes entre los vecinos de aquella localidad, para remediar la crisis por que atraviesan.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta", Real orden concediendo carácter oficial a la Asociación de Españoles residentes en Ultramar, domiciliada en España.

Infante que llega

Ha llegado, procedente de Madrid, el infante don Gabriel de Borbón, de paso para Francia.

Nos parece que...

La actualidad extranjera

El curso de las "conversaciones" franco españolas en París, ha de constituir la nota internacional de más vivo interés para nosotros, porque en ellas se está ventilando la solución de un aspecto de nuestra política exterior verdaderamente importante. Las impresiones de prensa coinciden en destacar el ambiente amistoso en que se desenvuelven, y respecto del éxito de nuestras justas pretensiones, se reflejan en aquéllas el carácter satisfactorio a que dan tono los siguientes extractos: "Le Gaulois" hace resaltar que tal vez se haya comprendido en España que la oposición a la anexión, pura y simple, de Tánger, a la zona española, procede de Londres más que de París.

"Le Journal" dice: "El breve comunicado facilitado al terminar la reunión de ayer, no menciona la entrega de ninguna nueva Memoria; pero ello no quiere decir que, además del cambio de impresiones verbales, los delegados españoles no entregaran de talladas observaciones escritas; pero esa discusión verbal parece indicar que se ha renunciado a un conflicto estéril de doctrinas."

Abriendo un concurso para la provisión de 30 plazas de la Escuela de Radiotelegrafía.

"El Diario de Guerra,"

Disponiendo el pase a la reserva del capitán de Infantería don Angel Simó, de la Caja de Reclutamiento de Valencia.

Ascendiendo a oficial primero de Intendencia y destinándole a esa región, a don Juan Morcillo.

Disponiendo que el delegado gubernativo de Huelva, don Gonzalo Herrero, pase a Cádiz.

Nombrando ayudante de campo del general de brigada, don Lorenzo Villar, al comandante de Artillería don Manuel Moya.

Idem del general de brigada señor Sierra, al comandante don Juan Tornero.

Disponiendo la apertura de cursos preparatorios para el ascenso a general de brigada, a capitanes y a oficiales de complemento.

La medalla del Trabajo

Se ha concedido la medalla del Trabajo, de plata, al director de "El Telegrama del Rif", don Cándido Lovenza, y a don Javier Aisperra, de Victoria.

De bronce, a don Antonio Dubón, dependiente de comercio de Sevilla, que lleva prestando 61 años de servicios.

En Trabajo

El señor Aunós recibió a don Ramón Albi, secretario del Patronato de la Habitación, en Barcelona, y al señor Bahamonde, con una representación del gremio de fabricantes de harinas, para hablarle de la constitución de los Comités paritarios.

En Instrucción

Visitaron al doctor Callejo una comisión de alumnos del bachillerato, para pedirle que el examen de los alumnos del primer curso del bachillerato universitario, se efectúe en los Institutos.

También han pedido que, dado lo avanzado del curso, no se implanten los cuestionarios hasta el próximo año académico.

Por último, le visitó una comisión de Cartagena.

El presidente

El marqués de Estella despachó con los ministros de la Gobernación, Instrucción y con los señores Castedo y Jordana.

Luego recibió al Capitán general de Galicia, al señor Espinosa de los Monteros y coronel señor García Benítez.—Mencheta.

La Conferencia del Libro

El día 21 del corriente se verificará la Conferencia del Libro en el palacio del Senado bajo la presidencia del Rey.

Acerca del descarrilamiento del expreso

Se ha recibido en la Dirección de Obras públicas un telegrama de Córdoba confirmando la noticia del descarrilamiento del tren expreso de Andalucía, entre las estaciones de Montoro y Pedro Abad.

Los comisionados valencianos

El Alcalde señor marqués de Sotelo y los concejales señores Alapont y Blanch, visitaron ayer tarde al arquitecto señor Flores, jefe de cons-

Crema Simon advertisement with image of a woman and product details.

Excelstor dice que las conversaciones verbales parecen indicar el término de un difícil período de cambio de notas, en las cuales los Gobiernos expresaban aspiraciones máximas. "El esfuerzo de conciliación recíproca—añade—lo atestigua la parte del comunicado que señala el carácter amistoso de las conversaciones."

trucciones civiles, que ofreció realizar cuantos viajes y visitas de inspección sean necesarios para la construcción de las nuevas Normales.

Se le remitirá el plano de las referidas escuelas, que el señor Flores examinará con la mayor rapidez posible.

Hoy han visitado al señor Aunós para hablarle de la Ciudad Jardín, pidiendo para ello se les conceda la ley especial dictada para la de Zaragoza.

El ministro ofreció complacerles.

El señor Blanch ha realizado gestiones cerca del Instituto de Previsión, para poder realizar una operación financiera con el Estado y facilitar el problema de la habitación.—Mencheta.

Consejo de ministros

A las siete y media de la tarde quedaron reunidos ayer los ministros en Consejo en la Presidencia, durante la reunión hasta las 9:25.

Manifestaciones del presidente.—La nota oficiosa

A la salida del Consejo, el marqués de Estella manifestó a los periodistas que había enviado un cheque por un millón de pesetas, importe de la suscripción abierta para los damnificados en Cuba.

El cheque se envía por mediación del diplomático señor Castillo, que saldrá el día 22 de Santander para Cuba, donde lo entregará a nuestro embajador en la Habana, y éste a su vez al presidente de la República con una carta de Primo de Rivera.

CARTELERA

Para hoy: PRINCIPAL.—A las 9:45 noche: Bohème. PRINCIPAL.—A las 9:45 noche: Turno par.—Monte abajo (estreno). APOLO.—A las 6 tarde y 10 noche: Exito inmenso de la gran compañía de circo de Leonard Parish. RUZAFIA.—A las 9 noche: Las nerviosas, Levantate y anda y Las mujeres de Lucasta. ESCLAVA.—A las 10 noche: Los extremos se tocan. MODERNO.—A las 6:30 tarde: Bodes d'or en l'hórtia y Maladíes llengües.—A las 9:45 noche: San Chuán y San Pere y Bodes d'or en l'hórtia.—A las 11:15: Bodes d'or en l'hórtia y San Chuán y San Pere. TEATRO REGIONAL.—A las 6:30 tarde: Nobleza de rosa (estreno) y Mar grós. A las 10:30 noche: Una mentira, Nobleza de rosa y Qui soc soc? COMEDIA (antes Martí).—A las 6:15 tarde: El día de la Africana y Abreme la puerta.—A las 10:15 noche: Abreme la puerta, Carceleras y El paraíso perdido. LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:30 noche. OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9:30 noche. GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5:15 tarde y 9:30 noche. COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las cinco de la tarde. VERSAILLES.—Sesiones de cine desde las 4:30 tarde.

Para mañana: PRINCIPAL.—Turno par.—A las 3:30 tarde: El idiota.—A las 6: Matiné moda. Monte abajo.—A las 10 noche: Turno impar.—El zarpezo de la fiara (estreno). APOLO.—A las 3:30 y 6 tarde y 10 noche: Gran compañía internacional de circo, de Leonard Parish. RUZAFIA.—Mañana tres funciones: A las 9:30 y 3:30 tarde y 10 noche, con variados programas. ESCLAVA.—A las 3:30 tarde: Los extremos se tocan.—A las 6 tarde y 10 noche: El día de la Africana y Abreme la puerta.—A las 10:15 noche: El maestro Campanone y El paraíso perdido.

Información del Gobierno civil

Disposiciones sanitarias

La autoridad gubernativa ha dispuesto que sean fijados en sitio visible, como lo están en los tranvías, en todos los autobuses de servicio público letreros que indiquen lo siguiente. 1.º Queda prohibido el fumar en todos los vehículos cerrados. 2.º Queda prohibido escupir en el suelo. 3.º Los contraventores quedan...

conminados con la multa de 25 pesetas. En esta disposición se comina a los cobradores y agentes de la autoridad para que se cumpla lo anteriormente citado.

Los carnets de identidad de los odontólogos

Se previene a todos los odontólogos la obligación que tienen de proveerse del carnet de identidad que les autoriza para el ejercicio de su profesión, advirtiéndose a los interesados que lo pueden solicitar cuanto antes, con el fin de evitar reclamaciones y facilitarle a la Guardia civil de la provincia y demás agentes...

de la autoridad el cumplimiento de lo que tienen ordenado.

Información del Ayuntamiento

Anuncio

Estadística. Elecciones

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 25 y 26 de la vigente ley electoral para senadores, durante los días 12 al 31 del actual mes de...

marzo estarán expuestas al público, en la planta baja de las Casas Consistoriales, y sitio de costumbre, las listas de electores de compromisarios para senadores que han de regir en el presente año 1927, a fin de que se puedan formular las reclamaciones sobre inclusión o exclusión en dichas listas.

Valencia, 11 de marzo de 1927.—El Alcalde accidental, Enrique Fernández de Córdoba.

La recaudación

AYER

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 5.233,26 pesetas; matadero del Caballal, 363,44; matadero de Benimamet, 180,35; estaciones sanitarias, 622,90. Por análisis y examen de sustancias, 739,15. Por circulación rodada, 1.200. Por arbitrios extraordinarios, 793,55. Por bebidas, 4.698,40. Total, 13.888,05 pesetas.

SUCESOS

Multas

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 1.000 pesetas a Ramón Muñoz, por cometer actos inmorales, y a Ricardo Alfaro Otero, por blasfemar y ser maleante. De 500 pesetas a Ramón Cam-

pos Aparicio, por blasfemar y ser maleante. De 125 pesetas a Germán Comos Chiner, por insolentarse con los agentes de la autoridad. De 75 pesetas a José Brú Miralles, José Melo Faus, Daniel Jiménez Hidalgo, Lucio Vidal González, María Morales Pelegrín, Máximo Escrich Martínez, Juan Martínez Beltrán, y Julio Ducat Serrano, por impo-

rar la caridad pública en malas formas; a Miguel Montoro Gómez y Vicente Martínez Borea, por jugar a las "chapas"; a Juan Origa Cuato, Julián Moya Sáez, Antonio Rodríguez Peiró, Vicente Barberá Lahoz, Santiago Marcos Sáez, Angel Guillem Igualada, José Crucillas Caba-

ller, José Romero Pérez y Francisco March Martínez, por escarnecerlo; a Angel García Pérez, Matilde Cerón Velasco, Tomás Ramón Masnuel, Eugenio Lizano Muñoz, Francisco Año Rosell y Angel Miguel Gracia, por blasfemar, y a Juan Puig Martínez, por revender localidades, para espectáculos públicos. De 50 pesetas al señor Galter, por tener el perro sin bozal; a Sebastián Pérez Martínez, por fumar en el teatro en la sala de espectáculos, y a José Zamora Asensi, por tener el perro sin bozal. De 75 pesetas a Antonio y José Aldguer Vélez, José Baños Anastasio y Manuel Gallar Verger, por causar daños en el alumbrado público.

Advertisement for 'LA FRIGORÍFICA' products including Damm beer, Naranjada, Gaseosa, Sanson, La zarza, and Zeppelin. Includes prices and contact information for the sales center.

Advertisement for 'ELIXIR BERTRAN' for nervous system ailments. Claims to be a safe cure for epilepsy, hysteria, and other conditions. Mentions 'Curación segura con el ELIXIR BERTRAN'.

Advertisement for 'Se vende' (for sale) items including a car, a house, and wells. 'Gran ocasión' (great opportunity) for a car.

Advertisement for 'SE ALQUILA' (rented) space for a business or storage. 'Gran ocasión' for a car.

Advertisement for 'Compro' (buy) old paper and documents. 'Se desea adquirir' (wanted to buy) a house.

Advertisement for 'Se traspasa' (transfer) a business. 'CARBONES' (charcoal) for sale.

Advertisement for 'Caridad' (charity) and 'CARBONES' (charcoal). 'La suplica una viuda, enferma y sin recursos'.

Advertisement for 'Almacén de Pañería y Forrería' (clothing store) with 'SORPRESA' (surprise) and 'Corte traje estambre'.

Advertisement for 'EDUARDO MALLENT' clothing store, 'Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros'.

Advertisement for 'PEREZ PUJOL' clothing store, 'Corte traje estambre, gran novedad, con todos los forros necesarios, 50 pesetas'.

Large advertisement for 'DENTINA-CAÑIZARES' medicine. 'La sonrisa en el niño es el ARCO IRIS que denota su curación'. Includes illustrations of a child and a woman.

Article titled 'Bajo el reinado de Como y Momo DE AYER A HOY'. Discusses the political and social situation in Valencia during the reign of King Alfonso XIII.

Continuation of the article 'Bajo el reinado de Como y Momo DE AYER A HOY', discussing the political and social situation.

Continuation of the article 'Bajo el reinado de Como y Momo DE AYER A HOY', discussing the political and social situation.

PÁGINA PARA LOS NIÑOS

Periquito y Colasote



1. Periquito servía al forzudo Colasote, un hombre malo si los hay en la vida, y en revancha de los muchos golpes que sufría,

Los niños salvajes también tienen sus juegos

La necesidad de movimiento y alegría son patrimonio de los niños en todos los puntos de la tierra. Pero estas tiernas criaturas están, sin sospecharlo, dominadas por la fuerza de la tradición, y rara vez intentan un pasatiempo nuevo, aceptando dócilmente los juegos que han sido ya usados por muchas generaciones de niños, y esto se observa en todos los países.

En algunos lugares de la Nueva Guinea las muchachas se reúnen en



2. Periquín no hacía sino idear divertidas buras; y así, un día se compraba uno de esos pitos de feria, de forma de morecilla,

pequeñas comitivas, y agarrándose de las manos, dan vueltas, cantando y bailando, lo mismo que nuestras niñas cuando juegan al corro.

A lo largo de las playas de esa isla no es raro ver pequeñuelas desnudas o semidesnudas que repiten figuras de juegos muy comunes entre nosotros; disponerse, por ejemplo, en cadena e ir pasando bajo el arco formado por dos compañeras.

El juego del salto sobre un compañero inclinado es frecuente entre los negritos de la ribera del Congo, que, más ágiles que los blancos y menos sujetos a las precauciones de los padres, hacen mil diabluras peligrosas, trepando a las ramas de los árboles y peleando allí para tirarse a tierra.



7. a hincarle el diente, lo que hizo con tanto afán, que le costó perder seis o siete y quedar mellado para siempre.

En cuanto a juegos de natación, esos pequeños salvajes ante nada retroceden, y si alguna vez tuvieron miedo al agua, lo pierden muy pronto. Pero cuando más se bañan más negros están; la tintura de la piel es de buena ley.

En las islas de la Sonda y en los archipiélagos de la Polinesia es frecuente el juego que, entre los niños de Europa, recibe el nombre de "las cuatro esquinas", así como también el de la "caza" o "vigilantes y ladrones"; y su contrario en que un niño persigue a los demás, y que en algunas partes de Europa recibe el nombre de "el toro".

Estas curiosas analogías demuestran bien que esa clase de juegos infantiles tiene algo de intuitivo y natural que les hace aparecer, por decirlo así, espontáneamente en cualquier reunión de niños.

En las islas Fiji está en uso un juego más complicado. Los niños se dividen en dos grupos con igual número de jugadores. Cada grupo ocupa un campo, y alza en el mismo uno diez montones de arena. Un jugador sale del primer campo gritando: "¡Fuego!" Lo sigue uno del segundo campo; si llega a sujetarlo, él, entonces, es quien tiene el fuego, y puede destruir uno de los montoncillos de arena de su campo; pero antes que se de vuelta sale otro jugador del primer campo y trata de agarrarlo, para tener a su vez el fuego; y la diversión prosigue hasta que uno de los dos campos ha conseguido destruir por completo todos sus montoncillos de tierra.

Imita es decir que el juego consistente en colocar un trozo de fruta sobre una piedrecita y derribarlo, con otros trozos disparados sucesivamente desde lejos, está en gran predicamento entre los niños indígenas. Pero esto es poca cosa en comparación con otra habilidad de los polinesios: lanzar a gran distancia un trozo de caña silvestre, de modo que caiga en posición vertical y rompa otro trozo de caña extendida horizontalmente por el suelo.

Otra distracción de los niños polinesios es el juego de las casitas;

pero lo hacen en grande, construyendo una pequeña aldea con chozas minúsculas, en que remedan la vida de la aldea grande.

Como en ésta, no escasean las luchas, el instinto de imitación lleva a los niños a concluir por el incendio de la población improvisada.

Más triste es el juego de los pequeños Ramé, de la Nueva Guinea, que simulan el entierro de un compañero con todos los ritos fúnebres, entre ellos la degollación fingida de algunos animales—puercos, por lo común—que han de acompañar en la otra vida al difunto.

Carácter simbólico tienen los juegos hechos con hilos, a los que se da varias figuras, para lo cual los niños indígenas usan de los dedos de los pies, de las manos y hasta de la boca.

De este modo forman caprichosos cruzamientos, a los que dan diversos significados y nombres.

Algunas regiones del Asia en que floreció desde muy antiguo la civilización, ha sido el origen de muchos juegos que hoy divierten a nuestros niños.

Con la primera vía comercial que unió a Europa con el Extremo Oriente, llegaron los barbilletes o cometas en sus diversas formas, y la misma procedencia china, coreana o japonesa tienen los juguetes en los archipiélagos de Oceanía.

Las peonzas y giróscopos se han hallado en las ruinas de Troya y Nive. En Corea hacen estos objetos con madera y punta de hierro. En Nueva Zelanda hacen algunos de piedra pómez, y en algunas islas del Pacífico occidental, con caracoles cónicos.

También es muy conocido este juguete en el interior del Africa, dándose en ciertos parajes carácter sagrado. En cuanto a la cervatana y la pelota, son universales.

Los muñecos que imitan personas y animales, ya sean de madera, de arcilla o de cuerno, hueso o marfil, etcétera, existen también hasta en las tribus más atrasadas; y lo mismo puede decirse de las flautas y tambores, cascabeles y trompetas, hechas estas últimas en las orillas del mar con caracolas ingeniosamente perforadas.

En suma, el fenómeno de los juegos y juguetes se reproduce por doquiera en formas casi análogas.

M. GARTMORE

Pequeñas lecciones de cosas

Muchas casas de Berlín tienen los números luminosos, para que se lean fácilmente durante la noche.

A los niños del Japón se les enseña a escribir con ambas manos.

Las ostras son los seres más fuertes que existen. Para abrirles la concha se necesita hacer un esfuerzo de más de noventa veces su peso.

El cocodrilo, llega a vivir 200 años; el águila y el elefante, 150; los loros, 100; el león y el cisne, 60; el camello, 50; el caballo, el asno y el buey, 20; elruiseñor, 25; la araña, 7; y el perro, 18.

Algunas especies de mariposas, en cambio, no viven sino algunas horas solamente, sin poder contar siquiera un día de existencia.

El duque de los Abruzzos hizo en 1909 una expedición al Karakoram y al Himalaya Occidental, y en el relato del viaje se consiguan las notables alturas alcanzadas por los expedicionarios. Según afirma el "Geographical Journal", el duque organizó la expedición con el fin principal de contribuir al esclarecimiento del discutido problema referente a la altura a que le es posible llegar al hombre en las montañas.

Los viajeros vivieron treinta y siete días a 4.480 metros de altura, después pasaron diecisiete a 5.490 metros, y nueve a más de 6.500 metros.

En su intento de llegar al pico de Bride, la expedición acampó a 6.838 metros, y al día siguiente subió hasta 7.505, situando de este modo el "nivel humano", a unos 215 metros más arriba que el ascensionista que mayor altura había alcanzado hasta entonces. Si no hubiera sido por una niebla muy espesa que les envolvió, habrían llegado a la cima, que tiene una altura de 7.600 metros sobre el nivel del mar.

Lo más notable de todo es que ninguno de los ascensionistas padeció el llamado "mal de montaña", ni sufrió grandes fatigas.

Los cangrejos ven y huelen, pero no oyen.

Consejos, consejillos y refranes

Las cosas que se consideran más seguras son con frecuencia las más inciertas. En cambio, como dijo cierto filósofo italiano, lo inesperado es lo que ocurre casi siempre.

Si no quieres depender de los demás, quíerelo con tu esfuerzo, con tus estudios y tu voluntad y lograrás al cabo la emancipación que añelas.

Prezioso como el comer es empreñar con tu deber.

El que lleva la vida desordenada, lo gasta todo y se queda sin nada.

Cuando conozcas una necesidad, pensad antes de sobreerarla con una linfosia si alguien de los vuestros puede darle trabajo al necesitado.

Si os ponéis de cara al sol, no veréis vuestra sombra. Tened fe en vuestros destinos y marchad siempre de cara al sol, hacia adelante.

Trabaja y ganarás. Ahorra y crearás una fortuna.

Si tienes dinero, no seas avaro de él, pero emplealo en cosas útiles y provechosas.



3. y aprovechando el sueño del gigante, se la puso en el plato del almuerzo; naturalmente, al pretender proseguir aquí, el chasco

Chilindrinas

—¿Cuál es la población en que se canta peor?

—Sevilla, porque, según la historia, ha dado ya tres Gallos.

Caso difícil. Doña Alfonsa busca casa, y en una de las visitas interpela así al portero:

—No me disgusta la casa, pero por esa ventana verán todos los vecinos lo que pasa dentro.

—Podía tapiarse.

—Y si lo hace usted, ¿por dónde vería yo lo que hacen los vecinos?

—Pregunta Carlitos a Manolín: —¿Si fueras pintor a qué bar te gustaría asitir?

—Al bar Niza.



8. Al fin, un día Pedrito colgó de lo alto de la barra un par de docenas de hermosos globitos morados y rojos. —¡Hermosas uvas! —pensó Colasote viéndolos.

Un labriego inglés, armado de una enorme cachiporra, se presentó en una sociedad protectora de los animales.

—Vengo a recomendar una recom-pensa—dijo.

—¿Y qué es lo que habéis hecho para merecerla?—preguntó el presidente.

—He salvado la vida a un lobo. Con este garrote hubiera podido aplastarle sin remedio.

—¿Dónde estaba el lobo y qué había hecho?

—Acababa de devorar a mi médico.

El presidente reflexionó un momento.

—Amigo mío—dijo por fin.—Me parece que estáis suficientemente recompensado.

—¿Cuál es el espectáculo por el que pagas mucho más de lo que dicen los anuncios?

—¡...!

—El cine, porque la entrada te cuesta ya una peseta; luego en la localidad se-sente uno, y como suele estar empezado el espectáculo, para asegurarse se-sente, y como además estamos en invierno, el ventilador no-venta. Total, ¡221!...

Cuentos fantásticos

Blanquita y Clarita

Blanquita y Clarita eran dos niñas muy buenas. Varios años esas no muy buenas, si debió ser franca; no respondió de qué se fuesen; pero, desde luego, no eran del todo malas, y, además, eran muy monas. Estaban siempre juntas, por lo cual sus papás, cuando las llamaban, era lugar de decir: "¡Blanquita y Clarita!", decían: "¡Clarí-Blan!", y a menudo las dos.

Tenían un ligero defectillo; a cada día solía gustarle más lo que tenía su hermana que lo suyo propio. ¡Libreme Dios de dar a entender con esto que tuviesen envidia una de otra!

El caso es que, para evitar rencillas, los papás habían tomado la sabia costumbre de repartirlo todo equitativamente entre las dos.

Pero un día, pasó tuvo una ocurrencia lamentable (por muy papá que se vea, nadie está libre de un error, ¿verdad?) Trajo a su casa una muñeca y un juego de damas, y dijo:

—Os regalo una cosa a cada una. Vamos a ver: ¿quién quiere la muñeca?

—¡Yo!

No se oyó más que un "yo", porque las dos vociecitas habían respondido a una. ¡Las dos querían la muñeca!

Y la verdad es que la tal muñeca era preciosa: rubia, con unos bucles que parecían de huevo hilado, y la boquilla entreabierta sobre unos dientes de perlas; llevaba un sombrero con una pluma "lorona", un vestido de seda-rosa con florecillas "rococo"; y no se cuántas monerías más.

También el juego de damas tenía lo suyo de bonito: con su ajedrezado brillante y sus fichas que parecían pastillas de menta y de regaliz. Pero las cosas son como son. Clarí-Blan quería la muñeca y no querían el juego de damas.

Cuando papá vio que aquello iba tomando mal cariz, se apresuró a huir, algo cobardemente—¡oh, los

De repente, Clarita, que era una persona de resoluciones rápidas, se apoderó de la muñeca, y declaró, en un arranque de pasión:

—¡Puesto que no es para mí, no se irá para nadie.

Y se dispuso a arrojarla por el balcón. Blanquita se la arrancó de las manos; pero se le quedaron entre los dedos dos bucles y un rizo de la frente. Clarita, furiosa, desgarró con las uñas el vestido de seda-rosa, y Dios sabe hasta dónde hubieran llegado las cosas, si papá y mamá, atraídos por los gritos y los llantos, no hubieran acudido.

Un azote a diestra y otro a siniestra, una doble supresión de posture, y la calma renació como por encanto.

La calma, sí; pero la paz, no. El conflicto quedó pendiente, mientras la pobre muñequita rubia permanecía en un rincón abandonada y lamentando, sin duda, su belleza y su elegancia que a tales sinsabores la exponían, y Clarí-Blan se acostaban en sus camas doradas, vertiendo lágrimas amargas por el recuerdo de cierto flan de café que no habían catado; porque si papá y mamá castigaban muy rara vez, en cambio, no perdonaban nunca.

Hacia ya un rato que dormían como dos angelitos—dos angelitos, cuando un ruido muy tenue les despertó.

Y a la débil luz de la lamparilla vieron una cosa asombrosa: la muñequita rubia había abandonado su rincón, y acercándose al armario de los juguetes, llamaba con los nudillos en la puerta: "¡Toc-¡toc-!"

Dentro del armario se oyó una voz algo ronca que decía: "¡Voy!" Clarí-Blan, que aguantaban la respiración para no revelar que estaban despiertas, se lanzaron unas miradas bajo sus párpados entreabiertos, y se comprendieron. Aquella voz no podía ser más que la del polichinela.

La puerta del armario se abrió por dentro, y el polichinela asomó su nariz ganchuda y más colorada que un pimiento morrón. La muñequita le dijo algo tan quedo, que ni Clarí-Blan ni yo misma pudimos distinguir las palabras.

Pero el polichinela oyó muy bien, y gritó:

—¡Acudid, hermanos y compañeros!

Y he aquí que todos los juguetes del armario bajaron, sin ruido, de sus respectivas tablas y fueron a instalarse en el suelo, alrededor de la muñeca rubia.

Allí estaban las once muñecas de Clarita, y las catorce de Blanquita—que, ipso facto, había roto tres menos que su hermana, y estaba el "chauffeur" en su automóvil, y el motorista con su "side-car"; estaba la pastora con sus ovejas y su perro,



4. fué mayúsculo. Otro día, con ayuda de sus hermanitos, descolgó uno de los contrapesos del reloj del comedor y,

hombres!,—y a ceder el puesto a mamá. Y mamá intentó el sistema del razonamiento:

—A ver, niñas; vosotras que sois tan inteligentes, decidme a cuál os da por rece que debe corresponder cada cosa.

—Como yo soy la mayor—dijo Blanquita muy resuelta,— a mí me toca escoger. ¡Y yo escojo "a muñeca!"

—¡Eso sí que no!—gritó Clarita, irguiéndose cual un gallo batallador.—El juego de damas es cosa de "niñas grandes", y yo soy pequeña. A mí me corresponde la muñeca.

Ha de saberse que Clarita solía variar la importancia de su edad según las circunstancias. Así, por ejemplo, se consideraba "pequeña" para estudiar o para poner orden en sus juguetes; en cambio, cuando se trataba de un suplemento de golosina, era toda una señorita, casi una anciana.



9. y, sin recapitar que era en invierno, quiso subir por ellas, pero al tratar de alcanzarlas, los globos se escaparon y él dió en tierra con sus huesos,

La paciencia de las mamás tiene un límite, y como en aquel momento la doncella fue a buscarla para no sé qué, la nuestra—quero decir la de Clarí-Blan,—harta ya de razonamientos, se batió en retirada con un suspiro de alivio.

¡Y allí fué Troya! La disputa fué de las que hacen época en los anales de las niñas buenas. Clarí-Blan se tiraron a la cabeza todas las fichas del desdichado juego de damas.

Nadie debe salir del CAMPO DE MESTALLA sin probar la

NARANJADA FRIGORÍFICA

amiento, ahogados bajo los mantos de las esmitas doradas.

—¡Hermanos y compañeros—dijo:—Los malos tratos infligidos a nuestra amiga han hecho desbordarse la copa de nuestras corazonas amarguras.

¡Hay que ver lo bien que habla el polichinela! A pesar de lo dramático de la situación, Clarí-Blan no pudieron por menos de pensar que era una lástima no les ayudase a hacer narraciones. Prosiguió, satisfecho con su oratoria:

—¡Acaso alguno de ustedes se halla satisfecho con nuestras despidadas amas?

—¡No! ¡No!—gritaron todos.—¡Creo—insinuó la pastora—que la palabra "despidadas" es algo durara; pero es cierto que me han quitado una oveja y han dejado sin techo mi casita de cartón.

—Y a mí—declaró una pepona, poniéndose en jarras—no se me olvidará nunca el desprecio con que me acogieron, como si yo tuviera la culpa de tener un vestido de percal y de ser de cartón en lugar de "bis-cuit".

—Es menester—prosiguió el mitenesco polichinela—tomar una resolución.

—Si te parece,—prosiguió el terrible Chapete—puedes raptar a Clarí-Blan en mi buque pirata.

—De ningún modo!—exclamó entonces Pinocho, echando a su enemigo Chapete una mirada llena de indignación.—¿Cómo voy a consentir que se dé tan mal trato a dos niñas que, en medio de todo, son dos monadas?

—Propongo—dijo entonces el polichinela—una solución más práctica que ninguna. Les vamos a declarar el boicot. Vamos a ir a la huelga de brazos caídos.

—¡Eso, eso! ¡Bravo! ¡Viva la huelga de los juguetes!—gritaron todos.

A todo el que pida en Mestalla Naranjada frigorífica se le obsequiará con una llave ABRETAPONES

¡Pobrecitas Clarí-Blan! Esto les pareció todavía peor que la proposición del infame Chapete. ¡Huelga de juguetes! ¡Y con qué se iban a divertir?

Tal fue su desesperación ante esta horrible perspectiva, que rompieron a llorar, olvidando toda prudencia. En el mismo instante la puerta del cuarto se abrió, y mamá entró; apagó la lamparilla y abrió la persiana, y mientras un rayo de sol atravesaba las cortinas de tul, inundando de luz la alcoba, dijo:

—¡Vamos, muchachas, arriba!

¡Ya han dado las ocho! Blanquita y Clarita abrieron los ojos desmesuradamente: los juguetes habían desaparecido y las puertas del armario estaban cerradas, como siempre; sola, en su rincón, la muñequita rubia seguía en su actitud triste y resignada de la víspera.

Clarí-Blan se guardaron muy mucho de revelar a nadie los singulares acontecimientos de aquella noche accidentada, tanto más cuanto que los juguetes debieron de renunciar a sus proyectos de huelga, pues no pasó nada.

Es decir, si pasó: que Clarí-Blan, juiciosas y razonables, se repartieron equitativamente la codiciada dimita rosa. No rayáis a suponer que la cortaron por la mitad; lo que hicieron fué instituirse alternativamente en mamá y en tía.

Y su tiranía se suavizó, hasta el punto de que no volvieron a dar un motivo de huelga a sus juguetes... ni de queja a sus papás.

MAGDA DONATO



10. quedando tan doído y tan maltrecho, que ahí tenéis a Periquito bailando de contento ante la seguridad de verse libre de sus golpes por mucho tiempo.

Narraciones al microscopio

Lección de corte-ía

Un amigo del poeta inglés Switt le envió un magnífico pescado. El criado que le llevaba el presente había desempeñado varias comisiones iguales, sin que el poeta le hubiera dado nunca un céntimo de gratificación.

Cansado de este proceder, dejó bruscamente el pescado encima de la mesa y dijo:

—Esto os envía yo; amo.

Disponiéndose a marcharse en el acto, cuando Switt le detuvo, preguntándole:



6. Colasote, que vio aquel hermoso trozo de embuchado a su disposición, apresuróse con su innata glotonería

—¿Qué formas son esas? ¿No sabes tu oficio? Ven acá y síentate en esta silla, que voy a darte una lección de cortesía.

Hizo así y el poeta continuó:

—Tú eras el dueño de esta casa, y yo el criado que te traía el regalo. Yo me adelanté respetuosamente, como ves; te presenté el regalo y te digo: "Señor, mi amo me encarga que os suplique que os dignéis aceptar este pequeño obsequio".

El criado, entonces, con gran solemnidad le contestó:

—Díle que le agradezco muchísimo su fina atención; y tú, buen mozo, toma un churo de propina.

Switt comprendió la lección y gratificó debidamente al recadero.

De las maravillas del mundo

Crustáceos con luz propia

En el fondo del mar profundo reina la oscuridad más completa, y, sin embargo, allí existen, arrastrándose los unos, moviéndose libremente los otros, ininidad de animales que pueden esclarecer la eterna noche en que viven del modo más extraño y maravilloso.

son estos animales cefalópodos semejantes a jibias o calamares, de cabeza opalescente, provistos de fanales variantes dispuestos en la superficie del cuerpo, de los que emanan luces de diversos y brillantes colores; son crustáceos, provistos igualmente de fanales, o bien de especiales glándulas que producen y despiden sustancias luminosas; son peces de formas extraordinarias, con enormes bocas y dientes agudos y feroces, que llevan en los costados y bajo el vientre varias filas de luces esplendidas; son estrellas de mar que se arrastran en el fondo resplandecientes de luz verdosa; son miles de millones de puntos luminosos, que ya se encienden, ya se apagan, suspendidos en el agua o apoyados en el suelo, que parecen en su conjunto un raro firmamento de luces inconstantes.

Y en muchas zonas hay un leve, pero permanente, resplandor, como de luna, producto de bacterias luminosas que, viviendo, y multiplicándose en suspensión en el agua, suministran luz a los peces que no la tienen propia; pero, en compensación, dotados de ojos.

Los secretos del arte de Barrera consisten en que bebe

Naranjada frigorífica

Homenaje merecido al señor Ochando

La población de Casa Ibáñez, una de las más activas y simpáticas de la Mancha, ha celebrado un homenaje a don Román Ochando y a su esposa doña Ana Ochando y Ochando.

Las razones? Claras están en el acta de la sesión en que el Ayuntamiento tomó el acuerdo del homenaje. Allí, pone en boca del señor Alcalde, que el motivo son "los constantes y grandes favores y beneficios que en general y particularmente, de los mismos o por su intervención, ha recibido esta población. Podría enumerar los más principales, que son muchos, y hasta aquellos que calladamente hicieron llegar, para remediar necesidades, a los más humildes hogares, pero no ha menester citarlos, ya que de todos es conocida la gran obra realizada, bajo diferentes aspectos y en beneficio de estos habitantes, por tan altruistas y caritativas personas que, a veces y en distintas ocasiones, supieron ser el pájaro de lágrimas de los necesitados".

Pero no, entraremos en detalles acerca de ese homenaje, consistente en el nombramiento de hijos predilectos. Y no entraremos en detalles porque basta con decir que el acto fue brillantísimo y porque pronto tendremos ocasión de hablar nuevamente del ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Valencia, pues los chefs valencianos, agradecidos a la atención constante y eficaz que el señor Ochando ha dedicado a las carreteras provinciales, mejorando el estado de muchas de ellas, van a pedir al correspondiente ministro la Medalla de Oro del Trabajo para tan competente y entusiasta funcionario.

Orientaciones

Tirano Banderas

Llega Cyro a tierra de Babilonia y en los Estados de Gobrias, habla a los capitanes, poniéndoles ante los ojos la honra que pueden comprar con su hacienda, lo cual, para los hombres valerosos y de generoso corazón es grandísimo motivo.

Y tras darle con unción, uno de los oyentes se levanta y dice: "Todo esto, Cyro, lo haremos como mandas, porque a mí parecer, Gobrias nos debe tener por pobres y mendigos, porque no venimos como el llenos de monedas y darios de oro, ni bebemos en copas de oro; y si esto hacemos, por tí dices, conocerá que aun sin poseer oro, somos liberales".

"Tr, pues—dice Cyro—y dad a los magos lo que es de Dios, y reparad al ejército lo que les basta, y lo demás hanaid a Gobrias y dádselo..."

Este pasaje de "La Cyrupedia", o historia de Cyro el Mayor, contada por Xenofonte, trasladada del griego al castellano por Diego Gracián, y emendada con comentarios por el licenciado don Casimiro Flórez Canseco, puede servir muy bien, aunque a pusillánimes, o lo que es peor, ignorantes, pareciera paradoja anacrónica, de juicio crítico o guía de lectura de la novela "Tirano Banderas", que acaba de publicar don Ramón del Valle Inclán, con el merecido éxito que alcanzan todas las producciones de tan eminente escritor español.

El que en nuestro mundo literario son tantos los Gobrias que pueden creerse en el caso—por no poseer el oro del mérito, ni las copas maravillosas de la dicción—de merecer el silencio de los demás, y por otra parte son tantos los que por poseer todo ello, sin gran fijeza en cómo, donde, ni cuándo pudieran ganarlo, se juzgan muy dueños de la prioridad del intelecto, que es forzoso advertir que en las palabras elásticas al referirse a obra de linaje tan limpio y blando tan impecable, como la que motiva esta crónica, para recta justicia literaria y confusión vergonzante de los asaltadores del templete de la gloria.

Valle Inclán, como en todas y cada una de sus obras literarias, se ha impuesto un camino de verdad y una prosa de arte, celoso de su prestigio, ganado lento y concienzudamente. "Tirano Banderas" encierra en sí tres tonos de sólida base y feliz expresión.

I.—Historia episódica de la vida americana, íntima, latina, colonial, de que son rastros y vestigios estas producciones en que se nos presta honor a última hora.

II.—Ejercicio de desarrollo paracelario para evitar el cansancio del lector, estimulando la suave atracción del "tiron de lectura" de que hablaba Cervantes; y

III.—La valiosísima labor de proca cuidada, escogida, mezcladora de los giros más pintorescos de los pueblos americanos, tan adictos al diminutivo, con la palabra recia, sonora y tajante del viejo solar don de la fábula, como la solera de las vidrezanas, se posa, robustece y equilibra con el tiempo, transformándose de néctar juvenil estrepitoso e impaciente, en bálsamo que consuela, restaña heridas y crea esperanzas.

Por la primera, el más ciego forma cabal idea de la vida íntima de esos pueblos infantiles que quieren

presumir de hombres demasiado pronto, sacrificando a su ignorancia y egoísmo el bien nacional, dispersando sus evidentes fuerzas colectivas y valores personales, ante la pequeña venganza de casero o el amor rezagado a flor de piel.

La segunda y tercera hablan rectamente a los escritores nuevos, muy deslumbrados por el fuego fatuo de las excentricidades, para asegurarles que no hay más que un camino en el Arte; lo demás son vericuetos y atajos sin salida.

"Tirano Banderas" es una novela

Crónica religiosa

SANTOS DE MAÑANA.

Dominica II de Cuaresma. San Leandro, Arzobispo; San Rodrigo, San Rogelio y Santa Cristina. Misa y oficio de la Dominica, de primera clase, con rito semidoble y color morado.

CUARENTA HORAS.

Concluir en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se describe a las siete y media de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.

Turno de Nuestra Señora del Pilar.

CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

SANTOS PARA EL LUNES.

La Traducción de Santa Florentina, Santa Matilde, Reina, y San Afrodiseo. Misa y oficio de la Feria, II con rito simple y color morado.

CUARENTA HORAS.

Principian en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro. Se describe a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.

Turno de San Francisco Javier.

CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora de la Antigua, en el Colegio del Patriarca.

Desde este día (lunes 14) hasta el 1.º de mayo, las Cuarenta Horas se lo estarán tres días en cada templo, descubriéndose el primer día a las seis, y los dos restantes a las cinco y media, y se reserva a las siete de la tarde.

Cultos para mañana:

En la Metropolitana, a las nueve y media misa conventual solemne con sermón por el canónigo magistral don Rogelio Chillida.

En las parroquias, a las diez misa conventual con sermón por los respectivos predicadores cuaresmales.

En la Compañía, a las siete y media misa de Comunión para las Hijas de María; a las ocho y media Congregación Mariana de San José y San Estanislao; a las once y media misa y Catecismo para los niños.

En los Padres Dominicos, a las ocho misa de Comunión en el altar del Patriarca San José, y por la tarde a las cinco y media, en la que predicará el reverendo padre Emilio Valdés. Al final, se celebrará procesión claustral con la imagen del Niño Jesús. A las cinco de la tarde será la junta de caballeros en la sala del convento.

En la parroquia de los Santos Juanes, septenario al Patriarca San José con misa de Comunión a las siete y media, y ejercicio con exposición de S. D. M., y sermón a las cinco y media de la tarde. Los sermones están a cargo del canónigo señor Lauzurica y del señor Martín Alcayne.

El Rosario matutino, a las cinco y media, desde las Reparadoras a las Adoratrices, donde será la misa de Comunión.

Novenarios al Patriarca San José.

En San Andrés, por la Asociación del Patrocinio. A las ocho ejercicio con meditaciones y deprecaciones cantadas; después misa de Comunión con motetes y Felicitación Josefina, y por la tarde a las seis exposición de S. D. M., meditaciones y deprecaciones, Dolores y Gozos, sermón por don Pedro de Alcántara Hernández y Espinosa, terminando con el Himno plegaria.

En la Iglesia de la Preciosísima Sangre, a las nueve de la mañana misa y ejercicio de la novena.

En la Iglesia de la Compañía, a las seis de la tarde ejercicio de la novena al Patriarca San José.

En San Juan y San Vicente, a las ocho misa de Comunión, y por la tarde a las seis exposición, trisagio y sermón por el canónigo magistral de Valencia don Rogelio Chillida Mániz.

Ejercicios cuaresmales:

En la Compañía, a las seis y media de la tarde habrá rosario, Via Crucis, punto de Doctrina por el padre José María Gironés, S. J., y sermón sobre el Evangelio por el padre Ignacio Corráns, S. J.

En San Lorenzo, de los Padres Franciscanos, todos los días, a las seis y cuarto de la tarde, Corona franciscana, Via Crucis y lectura espiritual, excepto los miércoles y viernes, que habrá sermón a cargo del reverendo padre José Puigcerver, O. F. M.

En San Nicolás, los miércoles, viernes y domingos, a las diez con sermón por el reverendo padre Jesús de Orduela, capuchino.

En Santos Juanes, todos los días, por la mañana, a las siete ejercicio

faro, en el mar proceloso de libros que a diario se publican sin causa, sin honor y sin cultura, y su ilustre autor llega, una vez más y oportunamente, a demostrar que la pluma contemporánea sabe escribir algo más que escenas de relajación moral y estímulo de bajas costumbres.

Si a ello se añade el interés, la emoción y la belleza del libro, se comprenderá el motivo de su justo éxito, de acuerdo con las palabras del oyeate de Cyro.

VILA SAN-JUAN

Novedades teatrales

RUZAFÁ.—Beneficio del baritono Blas Lledo.

Antoche, y ante selecta concurrencia, celebró su beneficio en este popular teatro el simpático baritono Lledo, que demostró una vez más sus potentes facultades artísticas.

Eligió para "su" función la obra del celebrado y malogrado Usandizaga, "Las golondrinas", que interpretó Lledo con extraordinario brío y que ni qué decir tiene, que repitió su triunfo desempeñando el papel de "Puck" de un modo magistral.

Fue el cantante de siempre, teniendo de acentos de expresión, que culminó en la parte dramática de la obra.

La velada resultó de verdadero éxito para el beneficiado, pues el público no cesó ni un solo momento de aplaudirle y aclamarle, puesto en pie. A pesar de los grandes éxitos, que no pueden desconocerse, del teatro sicalítico, anoche el público de Ruzafa se justificó y honro a sí mismo, ovacionando a Lledo y saboreando la magistral partitura de "Las golondrinas", con aquel entusiasmo y la devoción fervorosa de los verdaderos dilectos.

Tomo parte en la obra la señora Consuelo Taberner, y por méritos de su voz, potente, fresca, límpida como menea, y de su arte, toda expresión y finura, hizo del papel de Cecilia, el principal de la obra, la creación más acabada, atrayente y personal de la obra. Su éxito fue par al de Lledo, y ya se ha dicho que éste lo obtuvo enorme. La señora Taberner acredita en cada actuación poseer, aun mejoradas, las dotes de cantante y de actriz que le han dado tan justa fama, y que trabajadas en una escuela excelente y depuradas por un natural buen gusto, hacen de ella la tiple más interesante del actual momento teatral... Y se acredita, por otra parte, la incomprensión de los empresarios que no aciertan a observar lo que con viene más al servicio de las buenas formaciones... Consuelo Taberner fue celebradísima.

Contribuyeron al triunfo conquista de por Lledo y la señora Taberner, la señorita Santonja y los señores Fernández, Vivas y Panadés.

En resumen, una función que perdurará en la mente de cuantos asistieron y de motivo para que Blas Lledo pueda anotarse otro triunfo, a su larga lista. Enhorabuena.—*Pariquino*.

MODERNO.—Estreno de "Bodes d' or en l'horta", comedia de R. Martí Orberá.

Comenzará esta crónica por donde debería acabarla, "Bodes d' or en l'horta" es la comedia más real, más humana, más bella y más bien escrita que se ha proporcionado a la escena valenciana.

El señor Martí Orberá es sobradamente conocido para que intente analizar su labor literaria como autor dramático. En castellano produjo hermosas comedias, algunas de ellas estrenadas por la compañía Guerrero-Mendoza, que las hacen figurar en su repertorio; en el lenguaje de nuestra tierra ha triunfado siempre, pues sus obras teatrales son todas evidentes modelos de técnica y de buen gusto artístico.

TAURINAS

La corrida en Castellón

Reina extraordinaria, espectacular por los espectáculos taurinos organizados con motivo de las fiestas y feria de la Magdalena, en Castellón.

El 20 del corriente se lidiaron seis hermosos toros de la ganadería de don Carlos de Federico (Murube), los cuales son esperados el sábado próximo para ser desecorados seguidamente. Según noticias, la corrida está muy bien presentada de tipo y peso, es decir, una corrida para que el temerario Valencia II, el valentísimo Martín Agüero, se luzcan. Compitará el cartel Martínez.

El día 27 habrá novillada de la misma ganadería, para Félix Rodríguez, que se despidió de novillero en esta función, por tomar la burla de doctor el día 3 de abril en Barcelona, Enrique Torres y Cardona Masip.

Así es que, dada la valía de los componentes de ambos espectáculos, no es de dudar que el abono esté animadísimo por la gran expectación que existe, tanto en Castellón como en todos los pueblos de la provincia. Todo esto, unido a que aquí en Valencia también han causado muy buena impresión, hará que sean muchos los aficionados que se trasladan a la ciudad hermana, dada la facilidad de trenes que hay de ida y vuelta.

Folletos, Revistas y Diarios

Se ha puesto a la venta el número 236 de "La Reclam Taurina", que cada vez cuenta con más lectores. Los dibujos de Muro son graciosos; el artículo de "TT. TT." será muy del agrado de todo buen aficionado; las revistas de las corridas celebradas últimamente en México, Madrid y Barcelona, son interesantísimas.

También publica noticias y comentarios en gran número.

El Ballero

Se ha puesto hoy a la venta este interesante periódico, que de año en año va aumentando su popularidad y prestigio.

Inserta 32 páginas de texto, tiradas a bicolor, y una preciosa portada a varias tintas, obra del reputado artista Enrique Pertergas.

La parte literaria la avaloran las prestigiosas firmas de los notables literatos valencianos Luis de Val, Jesús Morante Borrás, Eduardo Buij, J. Rodrigo Alamar, Bertolin Peña, Enrique Malboysón, Antonio Monblach, A. Lanzuela, Caro Adam, A. Benito, Manuel González Martí, J. Aparicio Albñana, Enrique Borhorques, J. Navarro Cabanes, Eduard M. Albert, Jesús Alvarez, Arce Moralés, Durán y Tortajada, El fill de Tovel, etc., etc.

Dibujos de los celebrados artistas Roberto Domingo, Enrique Pertergas, Alvarez, Espert, Tramús y otros.

55 bocetos de falla, 55. Dibujados a gran tamaño y explicados en verso. Precio, 20 céntimos.

Tirada, 80.000 ejemplares.

Información de Tribunales

Incendio

Procedente de Villar del Arzobispo se ha visto una causa sobre incendio por imprudencia en aquellos montes, contra Heliodoro Martínez Adrián, a quien ha exculpado don Ramón Miñana.

Armas al hombro

La posesión de una pistola sin licencia originó un proceso contra Emilio Torraba Mateu, a quien ha defendido el letrado don José María Herrero.

Un legionario en el banquillo

Vistiendo el uniforme de legionario ha aparecido en la Sala segunda Severo Sáez Cambres, acusado con otros dos, declarados rebeldes, de un robo cometido el 28 de junio de 1919, en la alquería de don Pedro Campos.

El hecho se consiguió perforando el tejado, por donde penetraron los ladrones, llevándose cinco sacos de trigo, y la puerta del corral, que arrancaron de cuajo.

El procesado ingresó en la Legión dando otro nombre, y en el acto del juicio ha manifestado no llamarse tampoco Severo Sáez, por lo que se ha acordado suspenderlo y abrir una información suplementaria para aclarar este lío de nombres.

Actuaban el fiscal don Luis de Lluza y el letrado don José Vial.

Según parece, el legionario, cuya verdadera personalidad no se ha podido averiguar, mató a otro en el servicio, y hoy se halla pendiente de una causa por asesinato.

Suspendido

Se ha suspendido la ivsta de una causa sobre estafa, seguida a Rafael Rius.

Su defensor era don Jesús Cabezudo.

Acto de afirmación escolar

Con el acto de afirmación escolar celebrado a última hora de la tarde de ayer en el Conservatorio de Música y Declamación, organizado por las Federaciones masculina y femenina de estudiantes católicos en honor a Santo Tomás de Aquino.

Ocupó la presidencia el reverendísimo Prelado de la diócesis doctor Melo, que tenía a sus lados a los señores Rector de la Universidad, presidente de la Audiencia y director del Instituto, numerosos catedráticos y representantes de todas las entidades católicas sociales.

En el estrado, adornado con las banderas de todas las Facultades, destacábase un busto de Santo Tomás de Aquino, y el salón de actos estaba llenísimo de público muy distinguido.

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra el presidente de la Federación de estudiantes católicos don José María Haro, que comenzó su discurso afirmando rotundamente la confesionalidad y saludando a las solitarias estudiantes.

Agradeció al señor Arzobispo su bondad en aceptar la presidencia del acto, y el resumen del mismo; saludó a las autoridades y rindió un homenaje al joven catedrático señor Gil Robles, figura esencial en la fiesta que se celebraba.

Ocupó después de la labor realizada por la Federación de estudiantes católicos, refiriéndose a los puntos principales de su programa, que son la reforma del bachillerato, Colegios mayores y participación de los escolares en el régimen de la Universidad, extendiéndose en oportunas consideraciones sobre la materia, y terminó con un brillante período diciendo que aunque los tiempos de lucha han pasado ya, no hay que darse sobre los laureles, porque el enemigo descansa pero no ha muerto.

El señor Haro fue muy aplaudido.

En nombre de la Federación Femenina, recientemente fundada, habló la señorita Josefina Molina, que saludó al Prelado y autoridades y plantó el tema de la intermisión de la mujer en el campo universitario.

Dijo que este orden de cosas no es nuevo en el mundo, y que la semilla de la igualdad cristiana, echada por el Hijo de Dios, ha ido consolidándose a través de los siglos.

Rindió un campudo elogio al gran maestro valenciano Luis Vives, pidiendo que cuanto antes vengan a nuestra patria los restos de aquel inmortal humanista, y puedan descansar en la capilla de nuestra Universidad, a los pies de nuestra Patrona la Virgen Inmaculada.

Habló de las mujeres españolas que más se han distinguido por su ciencia, sus virtudes y su heroísmo, y después de expresar cuáles son las tendencias aspiraciones de la Asociación Femenina Católica Escolar, terminó diciendo:

"Con la esperanza siempre lozana de nuestros corazones femeninos, buscaremos en todo momento nuestra formación cabal y completa: la de la inteligencia y el corazón. Somos, ímpues, la grey escolar que avanza hacia este su ideal, altas nuestras nobles frentes, con ánimo esforzado y llevando por guía la fe, por compañera la ciencia, por protectora y Madre de nuestra Federación a la Patrona augusta de Valencia, la Madre de los Desamparados".

Nutridas salvas de aplausos acogieron el hermoso discurso de la señorita Molina.

El joven catedrático señor Gil Robles, que fué saludado con cariñosos aplausos al ocupar la tribuna, dedicó frases de elogio a los artistas que tomaban parte en la velada y a los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra.

Se ocupó de la labor realizada por los estudiantes católicos en pro de la Universidad, de la que habló en párrafos llenos de entusiasmo y cariño.

Estudió la función docente como propia de la Sociedad y no del Estado; dijo que los estudiantes católicos, al proclamarse confesionales y llevar a la enseñanza sus convicciones religiosas, han iniciado el único camino que puede seguirse para lograr que la Universidad sea educadora, y dirigiéndose a los estudiantes les excitó a ser cada día más confesionales, más creyentes y más escolares.

"Actualmente en la vida pública—dijo—con espíritu de proselitismo, con ánimo esforzado de apóstoles. Llevad a la sociedad indiferente ráfagas de espiritualismo y generosidad; haceld ver a vuestros amigos y compañeros que hay en la vida algo más elevado que los instintos materiales, y algo más noble que las últimas exigencias ridículas de la moda".

Al final dedicó el orador grandes elogios a la nueva Federación Esco-

Vistilla

A puerta cerrada se ha celebrado una relacionada con una causa por estafa.

Sala de lo civil

Ha informado el abogado don Eduardo Molero.

Ante esta Sala han informado los letrados don Pablo Carran y don Bartolomé Lucía, en un asunto sobre pago de cantidad.

lar Femenina, que nace como una promesa más de triunfo. En tono humorístico recordó la influencia decisiva de las mujeres sobre los hombres, y pidió a las jóvenes que desdesen su Federación o uniendo con toda la eficacia de que son capaces sobre los muchachos valencianos, robustezcan la Federación de Estudiantes Católicos y colaboren a la regeneración cristiana de la sociedad en su triple espiritualidad de mujeres, de creyentes y de españolas.

Los aplausos del auditorio al señor Gil Robles se prolongaron largor rato.

El reverendísimo Prelado doctor Melo cerró tan hermosa velada con un elocuentísimo discurso-resumen en el que glozó las principales ideas de los oradores que habían hecho uso de la palabra.

Elogió la confesionalidad que proclaman sus organizadores; dedicó un párrafo a los estudiantes femeninos y a lo que significa su presencia en la Universidad, aromas de delicadeza y notas de cultura femenina, de sentimiento y de estímulo también para los estudiantes, y al elogiar la constitución de la Federación escolar femenina, tuvo palabras de aliento para la abnegación de sus iniciadoras y componentes, y expresó su confianza en que, por ser la primera Asociación que en España organiza a las estudiantes, logrará días de esplendor y de gloria para la Universidad levantina.

El señor Arzobispo alentó y excitó a todos a no cesar en su labor de organización de proselitismo, de extensión universitaria y de elevación espiritual, y sobre todo, para que el lazo de unión, tan trascendente, establecido entre todos los escolares en esta Semana del Estudiante, se apriete, robustezca y solidifique cada día más.

Terminó su excelencia reverendísima dedicando un recuerdo a la memoria del catedrático señor Puig Boronja, fallecido ayer, y pidió a todos los presentes una oración por el eterno descanso de su alma.

Al terminar su discurso el doctor Melo fué ovacionado.

La velada fué amenizada por las alumnas y alumnos cuyos nombres citamos ayer, y que interpretaron bellísimos trozos musicales.

El Museo del Prado y Goya

El Museo Nacional del Prado se dispone a celebrar el primer centenario de la muerte de Goya. En las tres salas que se están construyendo en la planta baja, se instalará una Exposición de los cuadros del genial pintor aragonés, comúnmente llamados negros, que son pinturas murales procedentes de la quinta que el pintor poseyó en las inmediaciones de lo que es hoy estación de Goya.

En el piso alto serán expuestos los famosos dibujos goyescos, cuya colocación actual es muy deficiente.

Se hará también una Exposición de las obras pictóricas de Goya, probablesmente en las salas bajas destinadas provisionalmente a Ribera, Murillo y otros pintores, cuyos cuadros serán debidamente instalados en la galería central, tan pronto se terminen los trabajos que se están realizando en ella.

No todos los cuadros de Goya figurarán en la Exposición, sino los más selectos de su producción total, entre ellos algunos de pinacotecas particulares que no se han expuesto nunca anteriormente y que se espera que hace ya muchos años.

La Sociedad coral "El Micaler" celebrará mañana noche, a las 9.30, velada, en la que el caballero L. Omar presentará varios juegos nuevos de su excelente repertorio.